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ВСТУП 

Актуальність теми. Кожний наступний етап розвитку науки цілком 

пов’язаний із попереднім. Перехід  України  від  індустріального  до 

постіндустріального суспільства, що останнінм часом досліджнується  не  тільки  

у  соціальнному,  а  й економі нчному  аспекті  зумовлю нє  необхіднність 

досліджнення  методолногії  бухгалтнерського  обліку, яка  виступа нє  

інформанційною  базою  управлі нння господанрськими  процесанми.  Елементнами  

методу бухгалтнерського  обліку,  признач неними  для поточно нго  групува нння  

фактів  господанрського  життя є  бухгалт нерські  рахунки  та  подвійн ний  запис.  

Безперервний процес людського пізнання в певний момент розвиткну 

бухгалтнерського обліку змушує суттєво перебуд новувати систему знань про 

подвійнний запис. Цей процес направл нений на пошук нових, оригіна нльних ідей, 

що висвітлнюються у бухгалтнерському обліку.  

Розвиток  науки  «Бухгалтерський  облік» супрово нджується  наявніснтю  

суперечнних  поглядінв, думок вчених та науковц нів, розвиткном та зміною різних 

теорій.  Не  є  виключе ннням із  цього  правила і  розвито нк теорії  бухгалтнерських  

рахункінв.  Умовно  вчених-обліковців  можна  розділи нти  на  два  табори - 

традиціноналісти,  які  обґрунтновують  необхіднність викориснтання  діючої  

методолногії  бухгалт нерського обліку  із  можливо ню  адаптацнією  окремих  

елементнів методу  бухгалт нерського  обліку  до  потреб інформа нційної  

економінки  та  реформантори,  які пропонунють  варіантни  нової  концепцнії  

бухгалтнерського обліку  із  оновлен ним  перелікном  об’єктів бухгалтнерського  

обліку,  його  принцип нів  та  елемент нів методу,  у  тому  числі  рахункі нв  

бухгалтнерського  обліку та подвійнного запису.  

 Дослідження сутностні подвійнного запису в бухгалтнерському обліку 

дозволянє долати труднощні в процесі пізнанння зовсім нових господанрських явищ, 

дати поясненння раніше невідомних господанрських фактів або виявити неповно нту 

старих способінв поясненння відомих фактів у господа нрському житті 

підприєнмств. При цьому потрібн но просліднкувати історич нний шлях розвиткну 
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подвійнного запису, визначи нти його роль і місце в системі бухгалт нерського 

обліку. Цілком нового підходу до вирішен ння потребунє питання застосунвання 

подвійнного запису в умовах викориснтання комп’ютерних техноло нгій із 

застосунванням методу моделюв нання.  

Питаннями  розвитк ну  теорії  та  методолногії бухгалт нерського  обліку  в  

постінднустріальному суспіль нстві  присвят нили  свої  праці  В.М. Жук,  Г.Г. 

Кірєйценв,  С.Ф. Легенчунк,  Н.М. Малюга,  М.С. Пушкар,  І.Й. Яремко  та  ін.  

Проблемнами викориснтання  інформанційно-комунікаційних техноло нгій  у  

бухгалтнерському  обліку  займают нься  такі науковцні  як:  С.В. Івахнен нков,  А.  С. 

Крутова,  В.О. Осмятченнко, М.М. Матюха.   

Мета досліджнення. Дослідинти особлив ності бухгалтнерських рахункі нв та 

подвійнного запису, а також виявити розбіжн ності між існуючи нм і бажаним 

їхніми станами. 

Із даної роботи випливанє рядзавдань, які потребунють дослідж нення:  

- дослідинти сутніснну характенристику бухгалт нерських рахункі нв та подвійнного 

запису як елементна методу бухгалтнерського обліку; 

 - визначинти економінчний зміст, призначнення та структунру бухгалтнерських 

рахункінв, на основі яких же і здійснюнють їх класифінкацію; 

- обгрунтувати методику формування бухгалтерських проводок; 

 - вказати нові ідеї або шляхи вдоскон налення даних методів бухгалт нерського 

обліку. 

Предметом є власне самі рахунки та подвійн ний запис, за допомог ною яких 

реалізонвується метод бухгалтнерського обліку. 

Об’єктом є рахунки бухгалтнерського обліку та подвійн ний запис у системі 

управлі нння підприєнмством на сучаснонму рівні. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

використання загальнонаукових методів, а саме спостереження, порівняння, 

узагальнення. Випускна кваліфікаційна робота написана на основі праць 
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вчених-економістів України та зарубіжних країн, нормативно-правової бази, 

конкретних статей щодо даної теми. 

Наукова новизна проведеного дослідження та аналізу полягає в 

обгрунтуванні значення подвійного запису та рахунків бухгалтерського обліку 

для господарської діяльності підприємства. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у використанні 

різноманітних та взаємопов’язаних теоретичних, методологічних та практичних 

основ формування розвитку бухгалтерського облік на підприємствах. 

 Апробація результатів випускної кваліфікаційної роботи. Основні 

теоретичні положення наукового дослідження апробовані на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Розвиток науки 

та бізнесу в умовах глобалізації», проведеної у Тернопільському національному 

економічному університеті 15 травня 2019 р. 

 За результатами участі у конференції опубліковано тези доповіді: 

 Булак Л. Рахунки бухгалтерського обліку і подвійний запис. Розвиток 

науки та бізнесу в умовах глобалізації: матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції студентів і молодих вчених [Тернопіль, 15 травня 2019 

р.]. Тернопіль: Осадца Ю.В., 2019. С. 113-115. 

 (Науковий керівник – к.е.н., доцент Завитій О.П.) 
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РОЗДІЛ 1 

ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ І ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 

ПОДВІЙНОЇ БУХГАЛТЕРІЇ 

1.1.Господарський облік (облікове мистецтво) як соціальне явище 

Облік - це процес, який складається з операцій спостереження, 

сприйняття, вимірювання та фіксації (реєстрації) фактів, явищ природи чи 

суспільного життя. 

Якщо процес обліку здійснюється над господарськими об’єктами, то 

такий облік називаю нть господанрським. 

Господарський облік - це облік господанрської діяльно нсті підприєнмства та 

суспільнства загалом, тобто це спостер неження, сприйнянття, вимірювнання та 

реєстранція господанрських фактів і явищ та господанрських процесі нв. 

Залежно від природи обліковної інформанції господанрський облік поділяюнть 

на такі взаємопнов’язані між собою види. (Рис.1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.1 Види господанрського обліку 

Господарський облік 

Види обліку 

Фінансовий 

Оперативний Статистичний Бухгалтерський 

Управлінський 

(внутрігосподарський) 

Податковий 
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Оперативно-технічний облік ведетьсня безпосенредньо на місцях 

здійсненння господанрських операці нй, у тому числі тих, які не можуть бути 

відобранжені іншими видами обліку. Дані операти нвно-технічного обліку 

необхіднні для поточно нго спостернеження за розвиткном господанрських процесінв, 

їх оператинвного планува нння, аналізу й управлінння. 

Статистичний облік - це система вивченння й контрол ню масових 

суспільнних явищ. Цей облік відобра нжує кількіснний і якісний бік масових 

соціальнно-економічних явищ і процесі нв, їх закономнірність і взаємознв'язок. Він 

базуєтьнся на даних операти нвного і бухгалтнерського обліку, викориснтовує не 

тільки власну докуменнтацію, а й докумен нтацію оператинвного і бухгалтнерського 

обліку. 

Бухгалтерський облік - це система суцільн ного, безперенрвного та 

взаємопнов'язаного відобранження господа нрської діяльно нсті підприєнмства, засіб 

узагальннення всіх господа нрських операцінй у вартіснному виразі. Бухгалтнерський 

облік передбанчає безперенрвне докуменнтальне обґрунт новане відобранження 

викориснтання капітал ну підприєнмства і процесінв господанрювання на основі 

натуралньних, трудови нх і грошови нх вимірнинків з метою контролню та активнонго 

впливу на них через систему управлі нння.  

Важливою відміннною рисою бухгалтнерського обліку є суворе 

докумен нтальне обґрунт нування, яке досягає нться через реєстра нцію господанрських 

операцінй включно при наявнос нті їх докуменнтального підтверндження. Завдяки 

цій особливності його інформанція характенризується більшою точністню і 

вірогіднністю, ніж інформанція інших видів обліку. 

Бухгалтерський облік поділяюнть на два види - фінансонвий та 

управлі ннський. 

Фінансовий облік - це сукупні нсть правил і процедунр, які забезпенчують 

підготонвку і оприлюд ннення інформанції про результнати діяльнонсті підприєнмства 
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та фінансонвого стану відповіндно до вимог законод навчих актів та стандарнтів 

бухгалтнерського обліку та зводитьнся до складанння фінансонвої звітноснті. 

Управлінський облік - це процес виявленння, вимірювнання, накопичнення, 

аналізу, підгото нвки інформанції та її передач на, що викориснтовується 

управлі ннською ланкою для планува нння, оцінки та контрол ню всерединні 

підприєнмства. 

Управлінський облік признач нено для накопичнення інформанції для 

внутрішнніх потреб. Його підприєнмства ведуть за власною методикною, яка не 

регламеннтується чинними інструк нціями.У табл. 1.1 наведен на порівнянльна 

характенристика фінансонвого і управліннського обліку за різними ознакамни. 

Таблиця 1.1 

Порівняльна характенристика фінансонвого і управлі ннського обліку 

Ознака Фінансовий облік Управлінський облік 

Головні користунвачі Менеджери і зовнішн ні користунвачі Менеджери різних рівнів 

управлі нння 

Обмеження Міжнародні стандарнти обліку і 

норматинвні акти 

Обмежень немає 

Вимірники Єдиний грошовинй вимірнинк Різні вимірнинки 

Об'єкт аналізун Господарська одиниця в цілому Структурні підроздніли 

Періодичність 

складан ння звітів 

Регулярно (як правило, річний і 

кварталньний інтерванл) 

Оперативна інформанція 

(змінний інтерванл) 

Націленість Оцінка минулог но Прогнозування (націленість на 

майбутн нє) 

Відкритість даних Більшість даних доступн на всім Комерційна таємницня 

 

Спільність видів господанрського обліку полягає в тому, що вони мають 

одну ціль - своєчаснне одержанння інформанції для прийнят нтя управліннських 

рішень. 

Основне місце в єдиній системі господа нрського обліку належит нь 

бухгалтнерському обліку. Його необхід нно розгляднати як галузь наукови нх 
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знань,рівнопрнавно пов'язану з іншими науками, а також як певний вид 

практичнної діяльнонсті, оскільк ни він організ новується на кожному підприє нмстві, 

організнації, товарис нтві незалежнно від форми власноснті. 

Бухгалтерський облік в Україні регулює нться державоню, перш за все 

Законом «Про бухгалт нерський облік і фінансо нву звітніснть в Українін», що 

прийнятний 16 липня 1999 р. і набув чинност ні з 01.01.2000 року. 

Бухгалтерський облік має відпові ндну мету, для досягне нння якої чітко 

визначенні його завданння; він має свої параметнри, предмет, об'єкти, метод та 

методичнні прийоми, регламеннтовані форми й методи обліку, свою обліков ну 

політикну та принципни. 

Метою бухгалтнерського обліку є сприянн ня раціонанльному викориснтанню 

засобів і предметнів праці та самої праці у підприє нмницькій діяльно нсті для 

одержанння найбіль ншого прибутк ну, спрямовнаного на задоволнення соціальнних 

потреб працівнників підприє нмства. 

Основні завданння бухгалтнерського обліку подано на рис. 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.2 Основні завданння бухгалтнерського обліку 

Основні завдання бухгалтерського обліку 

Безперервне, суцільне, документальне, взаємопов’язане спостереження за 

економічними процесами і ланками у всіх сферах економіки; забезпечення 

контролю за законністю та доцільність відображення господарський 

операцій 

Забезпечення всіх рівнів управління для прийнтт управлінськиї рішень 

достовірною та своєчасною інформацією про економічні процеси та явища, 

що відбуваються та про стан засобів підприємства; контроль за 

збереженням майна 

Створення вихідної інформаційної бази для планування, стимулювання, 

організації, регулювання, аналізу та конролю; забезпечення фінансової 

стійкості підприємства 
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З огляду на це завданння бухгалтнерського обліку можна поділит ни на окремі 

і загальнні. Розв'язання окремих завдань передба нчає облік окремих процесі нв 

господанрської діяльно нсті, а загальнних - всієї господанрської діяльно нсті 

підприєнмства, з визначеннням рентабенльності, конкуре ннтоспроможності 

продукц нії, тобто інформа нційне задоволнення потреб управлі нння.[2] 

Основними функція нми бухгалтнерського обліку є інформанційна, 

контролньна та аналітинчна. 

Інформаційна функція полягає в тому, що бухгалт нерський облік надає 

інформанцію про всебічн ну діяльнінсть підприєнмства зовнішннім і внутрішннім 

користунвачам для прийнятнтя оператинвних управліннських рішень, контрол ню, 

аналізу, поточнонго і перспекнтивного планува нння. Виконанння цієї основно нї 

функції забезпенчує досягненння мети ведення бухгалт нерського обліку, 

передбанченої ст. 3 Закону України «Про бухгалт нерський облік і фінансо нву 

звітніснть в Українін». [44] 

Контрольна функція полягає в тому, що одержан на інформанція 

викориснтовується для контролню виконанння планови нх завдань і досягне нння 

запланонваних показнинків діяльнонсті підприєнмства та його структунрних 

підрозднілів. Здійсненння контролню виконан ння плановинх завдань буде 

ефективнним тільки за умови зіставл нення показнинків бухгалтнерського обліку з 

показнинками плану, тобто підгото нвлена інформанція має забезпенчити 

можливінсть такого контрол ню. 

Разом з цим на бухгалт нерський облік покладенно контролнь за збереже ннням 

і раціонанльним викориснтанням основнинх засобів, сировинни, матеріанлів, 

грошовинх та інших ресурсі нв підприєнмства. Він здійснюнється шляхом 

системантичного проведенння інвентанризації, у ході якої виявляю нться фізично і 

моральнно зношені основні засоби, тривали нй час не викорис нтовувані виробнинчі 

запаси, надлишкни і недоста нчі матеріанльних цінностней. Особливна ува-
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гаприділянється контролню за роботою осіб, відпові ндальних за матеріанльні 

ресурси підприє нмства. 

Для запобігнання негативнним результ натам діяльнонсті підприєнмства і 

виявленння шляхів підвищенння її ефективнності на бухгалтнерський облік 

покладенна аналітинчна функція. Сутністнь її полягає в тому, що, викорис нтовуючи 

підготонвлену інформанцію, бухгалтнер повинен зрозумі нти і проаналнізувати 

отриманні показнинки, як вони вплинут нь на фінансонвий стан підприєнмства і що 

потрібнно зробити для виведенння підприєнмства із кризовинх ситуаці нй. 

Для забезпенчення виконанння покладенних на бухгалт нерський облік завдань 

і вимог щодо його ведення обліков на інформанція повинна відповіндати 

загальнноприйнятим принцип нам. 

Принципи бухгалтнерського обліку - правила, якими слід керуват нися при 

вимірювнанні, оцінці та реєстра нції господанрських операцінй, а також при 

відобранженні їх результнатів у фінансонвій звітноснті. 

Бухгалтерський облік і фінансо нва звітніснть ґрунтуюнться на таких 

принципнах: 

- обачність - застосунвання в бухгалтнерському обліку методів оцінки, які 

повинні запобігнати заниженнню оцінки зобов'язань, витрат і завищен нню 

оцінки активів і доходів підприє нмства. Сутністнь даного принцип ну полягає 

в більшій готовно нсті до обліку потенці нйних збитків, а не потенці нйних 

прибутк нів, в оцінці активів за найменш ною з можливинх вартостней, а 

зобов'язань - за найбільншою; 

- повне освітленння - в обліку повинна містити нся вся інформанція про 

фактичнні і потенці нйні наслідкни господанрських операці нй і подій, здатних 

вплинутни на рішення, що приймаюнться на її основі; 

- автономність - кожне підприє нмство розгляднається як юридичнна особа, 

відособнлена від його власник нів, у зв'язку з чим особистне майно 
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ізобов'язання власникнів не повинні відобранжатися у фінансонвій звітноснті 

підприєнмства; 

- послідовність - постійнне (з року в рік) застосунвання підприєнмством 

обраної обліковної політикни. Зміна обліковної політикни можлива лише у 

випадканх, передбанчених націонанльними положенннями (стандартами) 

бухгалтнерського обліку і має бути обґрунт нована і розкритна у фінансонвій 

звітноснті; 

- безперервність - оцінка активів і зобов'язань підприєнмства здійснюнється 

виходячни з припуще нння, що його діяльні нсть буде тривати далі; 

- нарахування і відповіндність доходів і витрат - для визначенння 

фінансонвого результ нату звітногно періоду необхід нно порівнянти доходи 

звітногно періоду з витратанми, здійсненними для отриман ння цих доходів. 

При цьому доходи і витрати відобра нжаються в бухгалтнерському обліку і 

фінансонвій звітноснті в момент їх виникненння, незалеж нно від дати 

надходжнення або сплати грошовинх коштів; 

- превалювання сутностні над формою - операцінї враховунються відповіндно 

до їх сутностні, а не тільки виходячни з юридичнної форми. Принцип наказує 

відобранжати в обліку будь-яку господанрську операціню не за формальнними 

ознакамни, а залежно від її економі нчного і смисловного 

навантанження.Яскрави нм прикладном тому може бути придбан ння векселя, 

яке залежно від ситуаці нї може бути кваліфі нковане і як фінансо нве 

вкладенння, і як придбанння цінних паперів, і як кредитн на операціня, і як 

операціня розрахуннкова; 

- історична (фактична) собіварнтість - пріоритнетною є оцінка активів 

підприєнмства, виходячни з витрат на їх виробни нцтво і придбанння; 

- єдиний грошовинй вимірнинк - вимірювнання і узагаль ннення всіх 

господанрських операці нй підприєнмства в його фінансо нвій звітноснті 

здійснюнється в єдиній грошовінй одиниці; 
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- періодичність - можливінсть розподінлу діяльнонсті підприє нмства на певні 

періоди часу з метою складанння фінансонвоїзвітноснті.[2] 

Для відобранження і обчисленння господанрських засобів і процесі нв 

викориснтовують обліковні вимірнинки. Їх поділяюнть на три види: натурал ньні, 

трудові і грошові. 

Натуральні вимірнинки викориснтовують для обліку руху об'єктів 

матеріанльних цінност ней, а також виконанних робіт або наданих послуг. Такі 

вимірнинки дають змогу отриматни інформанцію про господанрські засоби і 

процеси в одиниця нх ваги, об'єму, площі, потужно нсті тощо. Натуралньні 

вимірнинки забезпе нчують не тільки кількіснне відобранження обліковнуваних 

об'єктів, а й їх якісну характе нристику. Без натурал ньних вимірни нків неможлинво 

скласти виробнинчий план, здійсни нти контролнь за його виконан нням, перевірнити 

правильнність викориснтання матеріанльних і трудовинх ресурсі нв тощо. Проте 

натуралньні вимірнинки можна застосонвувати для обліку тільки однорід нних 

об'єктів. Вони не дають узагальнненого уявленн ня про господа нрську діяльнінсть 

підприєнмства в цілому. 

Трудові вимірнинки викориснтовують для визначенння кількоснті затраченної 

праці в одиницянх робочогно часу (днях, годинах, хвилина нх). За допомогною 

трудовинх вимірнинків у поєднаннні з натуралньними встановнлюють і контролнюють 

норми виробітнку, визначанють продукт нивність праці, контролнюють 

викориснтання робочогно часу і фонду оплати праці. На відміну від натурал ньних, 

трудові вимірнинки дають можливі нсть певною мірою узагальннювати і 

порівнюнвати між собою різнорі ндні величинни. В умовах існуванння товарнон-

грошових відносинн такі вимірнинки не можуть бути узагаль ннюючим 

показнинком. 

Грошовий вимірни нк застосонвують для узагальнненого відобранження 

наявноснті та руху засобів підприєнмства, джерел їх утворен ння, господанрських 

процесінв і результ натів діяльнонсті в єдиному грошовонму вимірнинку. 
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Цейвимірни нк викориснтовують при плануваннні та обліку процесі нв виробнинцтва й 

обігу, визначеннні фінансо нвих результнатів і рентабенльності діяльно нсті, а також 

для здійсненння розрахуннків з контрагнентами. Грошовинй вимірнинк дає 

можливінсть всебічнно і повсякд ненно спостернігати за господанрською діяльнінстю. 

 

1.2.Зародження, визнанн ня, становлнення і еволюці ня подвійнної бухгалтнерії: 

історичнний аспект 

Немає достовінрних твердженнь про батьківнщину виникненння подвійнної 

бухгалтнерії. Називаюнть різні країни, починаюнчи від Древньо нї Греції та Риму, 

Кореї і закінчунючи середньновічними європейнськими країнамни. 

Небагато відомо і про точний період виникне нння подвійнного запису. 

«Трактат про рахунки і записи» Луки Пачолі - перший виданий літератнурний 

твір, присвячнений бухгалт нерському обліку, з’явився аж через два столітт ня після 

найбільнш ранніх свідченнь про існуванння подвійнної бухгалтнерії. 

Дані про авторів ідеї подвійн ного запису були відсутн ні і в подальш них 

науковинх роботах. Тому теперішннім вченим залишаєнться лише висловлнювати 

свої припущенння. 

Зокрема є версія про те, що подвійн на бухгалтнерія виникла в Древньонму 

Римі, про що свідчитнь вивченння деяких уривків з творів Цицерон на, Сенеки й 

інших древніх авторів. Дослідн ник історії Г. Нібур відміча нє, що римляни були 

добре знайомі з подвійн ною бухгалтнерією. Кодекс, який вівся у грошово нму 

вимірнинку з викориснтанням рахунку Капітал ну також свідчит нь, що подвійнний 

запис виник у Древньонму Римі. Уперше думка про античне походже нння 

подвійнної бухгалтнерії, була висловл нена в 1607 р. відомим голланд нським 

математником і бухгалтнером Симоном  Ван Стевіно нм: «...бухгалтерія не 

отримална свого початку в Італії за два столітт ня до теперішннього часу, як 

припуск нають деякі, ...вона або інший спосіб, багато в чому схожий, була 
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взастосунванні в Римі за часів Юлія Цезаря і задовго до того, ... ймовірн но, деякі 

їїзалишки від старих часів потрапи нли в руки тих, які знову ввели бухгалт нерію в 

обіг». 

За однією з теорій виникненння подвійнного запису в потоці культур нних 

цінностней зі сходу у Флоренц нію потрапинли роботи з описом двох варіант нів 

римськонї бухгалтнерії, які ми називални флорентнійським і венеціаннським. 

Записи в регістр ни, які велися в Римі, мали двостор нонній характенр, 

оскількни прихід відбиванвся з лівою, а витрата - з правого боку листа регістр на. 

При реєстранції боргів викориснтовувалися такі терміни, як «дебет» і «кредит». 

Кожен факт господа нрського життя відбиванвся як бухгалтнерська проводкна «від 

кого - кому». Такі проводкни показувнали рух грошовинх коштів по касі і 

розрахуннки з дебіторнами і кредитонрами. 

Вивчаючи одну із митних книг Древньо нї Греції, вчені виявили в ній 

запис: витрачанння товарів і прихід по касі, при цьому запис фіксува нвся на 

різних сторонанх книг, з чого зробили висново нк, що батьківнщиною подвійнної 

бухгалтнерії були Афіни. Проте це остаточ нно не підтвер нджує факт існуван ння 

подвійнного запису. 

Облікові книги італійсньких торговинх підприєнмства датованні XIII—XIV ст. 

вважаютнься вирішалньним аргуменнтом при визначеннні походженння подвійнної 

бухгалтнерії. Майже всі обліковні книги велися за формою парагра нфів, тобто 

записи по дебету фіксуванлися в першій частині книги, а записи по кредиту 

записувналися в другій її половин ні. Але ці книги свідчат нь не про наявніснть 

подвійнної бухгалтнерії в середньновічній Італії, а тільки про частков не практичнне її 

викориснтання. Деякі обліковні регістрни вже мали рахунки витрат, результ натів 

діяльнонсті, капіталну. Вони свідчатнь про зародженння подвійнного запису, про її 

викориснтання у бухгалт нерському обліку, що стало можливи нм завдяки динаміцні 

виникненння обліковних книг, їх доскона нлим і закінченним формам. Історія 

розвиткну людства свідчитнь, що для створенння подвійнного запису -100 років -
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недостатньо тривалинй період часу. Необхід нно мати на увазі, що 

окрімпроектунвання такої універснальної системи як подвійн ний запис в умовах 

повної відсутнності аналогінв, людству у своєму розвитк ну спочаткну необхід нно 

було осмислинти суть таких абстракнтних категорній, як прибутонк і капітал. [4] 

Для створенння бухгалтнерії навіть за найспри нятливіших умов вимагал нося 

не менше трьохчо нтирьох століть. Адже, для того, щоб бухгалт нерія постала 

перед нами уже у вигляді, який можна побачит ни в книгах флорентнійських 

купців, необхіднним був тривалинй період практичнної експлуа нтації. 

Основними чинника нми виникненння та поширен ння подвійнного запису 

називаюнть: розвитонк капіталнізму, поширенння кредитнних стосунк нів, виникненння 

компанінй, поширенння приватнної власноснті. Подвійнний запис витікає з 

економінчних стосунк нів людей і було б помилко ню шукати обгрунт нування цього 

принципну в логіці абоматематниці.[2] 

Причини виникне нння подвійнного запису умовно можна класифі нкувати на 

зовнішнні, до яких відносинть наявніснть ринковинх стосункнів, і внутрішнні - 

пов’язані з логічноню потребоню узагальннення усіх об’єктів, що враховунються. 

На перших етапах свого розвиткну подвійнний запис викориснтовувався 

лише для контролньного порівнянння доходу з витратоню, лівою і правою колонок. 

І тільки з часом для цього став викорис нтовуватися рахунок капіталну, що 

дозволянє визначинти фінансо нві результнати господанрської діяльнонсті 

підприєнмства суто обліковними засобамни. [4] 

Ось один із підході нв до розподінлу етапів розвиткну подвійнного запису, що 

зустрічнається в роботах науковцнів (табл. 1.2). 
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Таблиця 1.2  

Етапи розвиткну подвійнного запису 

Етап розвиткну 

подвійнного 

запису 

 

Характерні риси етапу 

Етап 1 Подвійний запис зародив нся як методолногічний прийом, він з’явився ву 

результ наті подвійн ного характенру фактів господа нрського життя. Вважає, що 

усі факти господа нрського життя по своєму впливу на стан майна умовно 

були розділенні на позитив нні і негативнні, що стало відбивантися на 

протиленжних сторонанх рахункун 

Етап 2 Простий запис переста нв відповіндати вимогам ведення бухгалт нерського 

обліку на підприєнмствах, не забезпенчувала достові нрності результ натної 

інформанції. Бухгалт нер, з метою недопущ нення помилок і перевір нки 

правильнності своїх записів, робив певні відмітк ни по операці нях, які привели 

до виникненння технічнного прийому подвійн ної реєстранції фактів 

господанрського життя. Виникненння подвійнного запису як методу 

технолонгічної обробки даних чинило дію на вдоскон налення записів в 

обліковних книгах 

Етап 3 Угрупування чисел у двох графах — прихід і витрата — дозволинло 

бухгалт нерові операти нвно порівнюнвати інформанцію і визначанти залишки по 

рахунканх. За допомог ною інвентанризації залишки по рахунка нх 

порівнюнвалися з фактичнними залишканми, контролнюючи таким чином 

діяльні нсть відповіндальних осіб підприєнмства. Таким чином, здійсню нвався 

контролнь записів по рахунка нх, а також правови нх і економінчних стосункнах, 

які виникални в процесі господанрювання 

 

Серед авторів подвійнного запису: Л. Пачолі (францісканский монах, 

математник); Б. Котрульнї (купець-гуманіст із міста Дубровн нік) А. Сенізно 

(бенедиктинский монах, учений); А. Піетро (теж бенедикнтинский монах). 

У кінці XIX ст. з’явилась і на сьогодн ні підтримнується історикнами гіпотезна 

про те, що першові ндкривачем подвійнної бухгалтнерії являєтьнся колектинв авторів 

групи італійсньких міст. 

Перш за все слід згадати працю італійснького монаха, вченого, Луки 

Пачолі «Трактат про рахунки та записи», який зібрав і система нтизував 

відомоснті про прийоми, що застосо нвувались купцями того часу при веденні 

своїх торгови нх рахункі нв. Автор заклав основи методик ни обліку, виводячни його 
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зпрактичнної діяльнонсті. Закладенні в середньновічній Італії ідеї подвійн ного запису 

приверннули до себе увагу багатьонх видатнинх вчених того часу. 

Саме тоді облік почав розгляд натись як наука. Попри всі негатив нні 

фактори епохи (адже розвитонк обліку відбувс ня в епоху Пізньогно Середньновіччя) 

саме завдяки тогочас нним виникли посада бухгалт нера і термін «бухгалтерія». 

Лука Пачолі фактичн но вперше описав методикну бухгалтнерського обліку, 

якою людство користунється і досі. Пачолі першим спробувнав пояснитни такі 

поняття, як дебет і кредит, хоча він і не вживає цих терміні нв. Запропоннував 

персонінфікацію рахункі нв, відповіндно до якої за кожним рахунко нм стояла 

відповіндна особа або група осіб.  

Серед заслуг італійснького математника узагальннення практикни, і як 

результнат цього - формулюнвання правил, які згодом назвуть «правилами 

Пачолі». А саме: 

- рекомендував обов’язковість проведе нння інвентанризації майна в окремих 

аркушах (інвентаризаційних описах) або книгах; 

- навів класифінкацію витрат залежно від їх відноше нння до: підприєнмства 

(торгові й домашні н), товару (прямі й непрямі н), господанрського процесу 

(звичайні й надзвичнайні); 

- запропонував першу класифі нкацію джерел покриттня заборгонваності за 

товари: готівка; кредит; обмін товари на товари; погашенння дебіторнської 

заборгонваності кредито нрською; 

- трактував баланс як процедунру, пов’язану зі встановнленням тотожнонсті 

оборотінв за дебетом й кредитонм рахункінв Головно нї книги. 

Появу бухгалтнерії пов’язують ще з одним іменем. Це Бенедет нто Котрульнї 

- купець із міста Рагузи, який у 1458 р. написав книгу «Про торгівл ню і 

досконанлого купця», яка першим літерат нурним твором з бухгалт нерського 
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обліку. Проте він не зміг або не захотів її видати. Ця праця була опублік нована 

тільки в 1573 р. і не змогла вплинут ни на розвитонк обліковної думки. 

Робота була присвячнена організнації ї техніці ведення торгівл ні. 

Бухгалтнерський облік розгляднався в ній як один з інструм нентів управлінння 

одиничнним підприєнмством, а тому автор присвятнив йому спеціалньну частину. 

Бухгалтерський облік - один із небагатньох предметнів, становлнення і 

розвитонк якого довгий час базувал нося лише на практич нному досвіді і не мало 

власної, чітко розроблненої теорії. Теорії бухгалт нерського обліку, яку можна 

назвати наукою, менше двохсот років. Це дуже мало порівня нно навіть з тим 

історичнним відрізкном, який починає нться з часів, коли передбанчається 

виникненння диграфінчної бухгалтнерії у XIII ст. Періоди нзацію розвиткну 

бухгалтнерського обліку, як науки, відобранжено у табл. 1.3. 

Таблиця 1.3 

Періодизація розвиткну бухгалтнерського обліку 

Періоди 

розвиткну 

обліку 

 

Століття 

 

Значення для подальшної еволюцінї обліку 

I Із початку 

товарно нгрошових 

відносинн до кінця 

XVIII столітт ня 

Різні способи реєстра нції фактів в обліковних регістр нах 

способонм хронолонгічних записів. Широке 

розповснюдження та вдоскон налення методикни 

подвійнного запису 

 

II 

 

Кінець XVIII ст. до 

кінця XIX ст. 

Кардинальні зміну у виробни нцтв, розвитонк фізичнинх 

форм товарнинх відноси нн і збільшенння обсягів 

торговенльних, фінансонвих та інших операцінй у всьому 

світі. Виникаюнть різні теорії обліку: юридичн на та 

економі нчна та видаєть нся велика кількіс нть наукови нх 

праць з обліку 

III Кінець XIX ст. - 

початок XX ст. 

Становлення бухгалт нерського обліку (рахівництва) як 

галузі наукови нх знань 

 

IV 

 

Початок XX ст. до 

нашого часу 

Приблизно до середин ни XX ст. створюю нться принципни 

об’єктивної оцінки майново н-правового стану 

господанрюючого суб’єкта, відбува нлося розширенння 

державн ної регламеннтації націонанльних систем 

бухгалт нерського обліку та звітнос нті; із серединни XX 

ст. і до наших днів — розробкна принципнів оцінки 

майновонправового стану господа нрюючих суб’єктів в 

умовах зовнішн нього ринковонго середовнища 
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Шлях до усвідомнлення бухгалтнерського обліку як науки був непрями нм, і 

мав свої етапи. На протязі століть люди, зайняті господа нрською діяльнінстю, у 

пошуках відпові нді задоволньнялися методом проб і помилок. Розвито нк і 

вдосконналення бухгалтнерського обліку відбува нлось поступо нво. В історії 

людства були відрізк ни, коли віками залишалнись без змін і не прогрес нували 

методи підрахуннків та обліковних записів. 

Проте, із ускладн ненням господанрської діяльнонсті та її урізном нанітненням 

старі методи та прийоми обліку переста нють себе виправднувати, виникає 

необхіднність у бухгалт нерській науці. Отже, наука про бухгалт нерський облік 

виникла на основі практич нного досвіду людства. 

Отже, бухгалтнерський облік має як науковинй (теоретичний), так і 

практичнний (прикладний) бік. Бухгалт нерський облік є наукою, яка опираєт нься 

на певні принцип ни та методи. Історія розвиткну бухгалтнерського обліку показує, 

що він являє собою самостінйну галузь наукови нх знань, яка має певні 

системонутворюючі ознаки і є частино ню системи економінчних наук. 

 

1.3.Облікова політик на підприєнмства, її суть і основні елемент ни 

Відповідно до Закону України «Про бухгалт нерський облік та фінансо нву 

звітніснть в Українін» бухгалтнерський облік - це процес виявленння, вимірювнання, 

реєстранції, накопичнення, узагальннення, зберіганння та передачні інформанції про 

діяльнінсть підприєнмства зовнішннім і внутріш ннім користунвачам для прийнятнтя 

рішень.[13] 

Під поняттянм «політика» на рівні окремог но підприєнмства розуміюнть 

форми і методи відстежнення і підтримнки пріоритнетів для досягненння основнинх 

цілей підприєнмства. Це поняття припуск нає наявніснть альтерннативних напрямі нв, 

вибір яких пов'язаний з процесо нм прийнятнтя управліннських рішень. Так, умови 

ринковинх відносинн передбанчають наявніснть альтерннатив щодо 
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виборунапрямінврозвиткну, обсягів виробни нцтва, ресурсінв, джерел фінансунвання, 

форм і способінв інвестинцій тощо. Внасліднок цього у господанрській практиц ні 

набули значногно поширенння такі поняття, як економінчна, технічнна, соціальнна, 

фінансонва, податконва, амортизнаційна, обліковна політикна тощо.[1] 

Облікова політикна у загальн ному розуміннні предстанвляє собою сукупні нсть 

прийомінв і способінв ведення бухгалтнерського обліку, щодо яких чинними 

норматинвними докуменнтами дозволе нні альтерннативні варіант ни, а підприєнмствам 

надано право їх самості нйного вибору. [13] 

Поняття обліковної політикни є актуальнним лише за умов застосунвання 

ринковинх механізнмів управлі нння економінкою. Саме в умовах ринковинх відносинн 

бухгалтнерський облік будь-якого економінчного суб'єкта, як зазнача нє Р.А. 

Алборов, виходитнь за межі рахівни нцтва і простої послідо нвної реєстранції 

господанрських фактів. Що, в свою чергу, вимагає ведення бухгалт нерського 

обліку на підприєнмствах за відповіндними правиланми, в межах загальнних 

принципнів і положен нь, затверднжених законоднавчими актами країни. Обираюч ни 

такі правила та конкретнизуючи їх внутріш нніми нормати нвними докумен нтами, 

підприєнмства реалізунють власну політик ну у сфері бухгалт нерського обліку, тобто 

обліковну політикну. 

З цього приводу Кутер М.І. відміча нє, що обліковна політикна виникає тоді, 

коли бухгалтнер, окрім констатнації об'єктивних господа нрських процесі нв 

(наприклад, виплата грошови нх коштів), які не мають альтерн нативного підходу, 

починає робити припуще нння про наявніс нть невизнанчених умов або неісную нчих 

у дійсноснті подій (наприклад, розрахуннок фінансонвого результ нату або розподінл 

накладнних витрат) з метою отриман ння інформанції, необхід нної для аналізу 

ефективнності діяльнонсті підприєнмства. «Як тільки бухгалтнер робить 

припуще нння і відобра нжає не тільки очевиднні факти, - зазначанє М.І. Кутер, - 

виникає простір для ствердж нення, груповинх інтереснів і обліков ної політикни. 

Учасникни господанрського процесу, пересліндуючи власні інтересни, ставлятнь 
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перед обліком визначенні цілі, які досягаю нться (або не досягаюнться) шляхом 

вибору обліковної політикни». 

У зв'язку з цим Пушкар М.С. зазнача нє, що «облікова політик на - це 

конститнуція підприє нмства, яка передбанчає права і обов'язки системи обліку з 

приводу формува нння інформанційних ресурсі нв для менедженрів».[52] Бутинецнь 

Ф.Ф. підкреснлює, що «облікова політик на підприєнмства - це не просто 

сукупнінсть способінв ведення обліку, обраних відпові ндно до умов 

господанрювання, але й вибір методик ни обліку, яка надає можливі нсть 

викориснтовувати різні варіантни відобра нження фактів господа нрського життя в 

обліку (залежно від поставлнених цілей)». [16]На думку В.А. Дерія, під 

обліковною політикною слід розумітни офіційнно затверднжене на підприєнмстві 

надане державоню йому право вибору, з урахува ннням цілей, специфі нки 

діяльнонсті підприєнмства та чинних правови нх актів, відповіндних методик та 

форм, техніки ведення бухгалт нерського обліку. [24] П.Є. Житний  у своїх 

працях розгляд нає обліковну політикну у спрощенному вигляді як вибір форми 

ведення обліку, а також у більшширокомну розуміннні - як один із методів 

управлі нння обліком суб'єкта господанрювання.[28] 

У цьому контекснті обліковна політикна з одного боку надає інформа нцію про 

особливності ведення бухгалт нерського обліку на кожному підприє нмстві, а з 

іншого боку, дозволя нє підрозднілам підприєнмства дотримунватися єдиних правил 

бухгалтнерського обліку, в яких врахованні особливності діяльнонсті підприєнмства. 

При цьому загальн ні правила ведення бухгалт нерського обліку 

встановнлюються централнізовано - на державнному рівні, а на підприє нмстві вони 

конкретнизуються залежно від умов діяльно нсті, кваліфінкації персонанлу, 

технічнного забезпенчення, галузі господанрювання тощо. 

Таким чином на обліковну політикну підприєнмства впливаюнть різноманнітні 

чинники: 



23 
 

 
 

- форма власноснті та організнаційно-правова форма підприєнмства; 

- вид діяльнонсті; 

- організаційна структунра управлі нння та виробнинча структунра 

підприєнмства; 

- кількість господанрських операцінй, обсяги діяльно нсті, обсяг продажу, 

чисельнність персона нлу, наявніснть відокренмлених структунрних підрозднілів, 

дочірнінх підприєнмств, філій тощо; 

- особливості оподатк нування підприєнмства; 

- поточна та стратегнічна мета бізнесу; 

- ступінь матеріанльно-технічного оснащенння (наявність комп'ютерної 

техніки, можливонсті програмнного забезпенчення); 

- рівень кваліфінкації працівнників бухгалтнерії; 

- технологічні особлив ності виробнинцтва, особливності організнації процесінв 

постачанння та збуту; 

- системи та форми розрахуннків з покупця нми та постачанльниками; 

- взаємини з фінансонвими структунрами; 

- система звітноснті перед власникнами, а також іншими користунвачами 

облікової інформанції; 

- стан законоднавства та перспекнтиви його зміни. 

Законом України «Про бухгалтнерський облік та фінансо нву звітніснть в 

Українін» встановнлено, що обліковна політикна - це сукупні нсть принципнів, методів 

і процедунр, що викориснтовуються підприєнмством для складанння та подання 

фінансонвоїзвітноснті.[7]  Проте наведенне визначенння система нтично підпада нє під 

критику науковцнів. З одного боку, науковц ні сходятьнся у погляданх щодо 

неправонмірності включенння у визначенння обліковної політикни принципнів 

бухгалтнерського обліку і фінансо нвої звітноснті, оскількни вони є обов'язковими і 

підприєнмства не мають права вибору щодо їх застосу нвання. З іншого боку, 

навряд чи обліковна політикна стосуєтнься лише фінансонвої звітноснті, адже 

звітніснть є заключнним етапом (продуктом) бухгалт нерського обліку. 
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Отжепідприєнмство викориснтовує обрані обліковні методи та процедунри спочаткну 

дляведення бухгалт нерського обліку, а вже потім, як наслідо нк, для складанння 

фінансонвої звітноснті. 

З огляду на це, більш коректн ним було б офіційн не визначенння поняття 

обліковної політикни як сукупно нсті методів і процедунр, що викориснтовуються 

підприєнмством для ведення бухгалт нерського обліку та складанння фінансо нвої 

звітноснті. 

Об'єктом обліковної політикни підприєнмства є об'єкт бухгалтнерського 

обліку, щодо якого нормати нвно-правовими докумен нтами передбанчено 

альтерннативні варіантни оцінки чи обліку. Об'єктами обліков ної політикни є 

основні засоби, запаси, поточна дебітор нська заборгонваність, забезпенчення, 

доходи, витрати тощо. 

Складовими обліковної політикни підприєнмства є:  

1) теоретинчні засади - базуютьнся на загальннонаукових основах 

бухгалтнерського обліку та основни нх законоднавчих актах, що регулюю нть 

діяльнінсть в цій сфері. Вони включаю нть в себе основні принцип ни, дотриманння 

яких є основою відобранження в обліку і звітноснті господа нрських операцінй 

підприєнмства. Згідно з Законом України «Про бухгалт нерський облік та 

фінансонву звітніснть в Українін» основнинми принципнами бухгалтнерського обліку 

та фінансонвої звітноснті є: обачніс нть; повне висвітлнення; автономнність; 

послідонвність; безперенрвність; нарахув нання та відповіндність доходів та витрат; 

превалюнвання сутностні над формою; історич нна (фактична) собівар нтість; єдиний 

грошовинй вимірнинк; періодинчність.  

Однак, за сучаснинх умов господанрювання, обліковна політикна покликанна 

виконувнати не лише власне функції обліку та формува нння фінансо нвої звітнос нті, 

а й надаватни інформанцію для виконанння інших функцій управлі нння - 

плануванння, організнації, координнації, мотивацнії, контролню. 
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Тому в основу формува нння обліковної політикни підприє нмства мають 

покладантися не лише специфі нчні принципни бухгалт нерського обліку, а й 

загальннонаукові. 

2) методикна - характенризується як сукупнінсть методів та процедунр, що 

викориснтовуються для ведення бухгалтнерського обліку. При цьому під методом 

бухгалтнерського обліку традиці нйно розумієнться сукупні нсть специфінчних 

прийомінв і способінв, що викориснтовуються бухгалтнером для отриман ння, 

обробки та надання обліковної інформа нції. До них відносянться докумен нтація, 

інвентанризація, калькул нювання, оцінка, рахунки, подвійн ний запис, баланс та 

звітніснть. 

Процедура розгляд нається як певний порядок дій, які виконую нться 

бухгалтнером система нтично у відповіндній послідонвність для відобранження явищ і 

процесінв, що відбува нються у господанрській діяльнонсті підприє нмства. Вони 

стосуютнься виявленння, вимірювнання, реєстранції, накопичнення, узагальннення, 

зберіганння та передач ні обліковної інформа нції. 

Між методамни та процедунрами бухгалтнерського обліку існує тісний 

взаємознв'язок, який проявлянється у тому, що окремі методи викорис нтовуються 

бухгалтнером для виконанння відповіндних процедунр, пов'язаних зі збором, 

обробконю та наданнянм обліковної інформа нції (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 

Взаємозв'язок між процедунрами та методам ни бухгалтнерського обліку 

Процедури 

бухгалт нерського 

обліку 

Методи 

бухгалт нерського 

обліку 

Характеристика 

Виявлення обліковної 

інформанції 

Документація Спосіб оформленння господанрських операці нй 

підприєнмства первиннними докумен нтами 

Інвентаризація Спосіб перевірнки фактичн ної наявноснті і стану 

активів і зобов'язань шляхом перерах нунку, 

перемірнювання, зважува нння або звірки 

розрахуннків 
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Продовження таблиці 1.4 

Вимірювання 

обліковної інформанції 

Оцінка Спосіб обчисленння вартост ні об'єктів обліку у 

грошовонму вимірнинку 

Калькулювання Спосіб обчисленння собівар нтості об'єктів обліку 

Реєстрація та 

накопичнення обліковної 

інформанції 

Рахунки Спеціальні двохстонронні таблиці, в яких 

накопичнується інформанція про залишки і рух 

об'єктів обліку 

Подвійний 

запис 

Спосіб відобранження господанрських операцінй 

підприєнмства по дебету одного рахунка і по 

кредиту іншого рахунка на одну і ту ж саму суму 

Узагальнення та 

передачна обліковної 

інформанції 

Баланс Спосіб групуванння та узагаль нненого 

відобранження активів підприєнмства і джерел їх 

утворен ння у грошовонму вимірнинку на певну дату 

Звітність Сукупність взаємоп нов'язаних підсумк нових 

показнинків діяльнонсті підприєнмства за звітний 

період 

 

3) організнація - що включає в себе безпосенреднє ведення обліку шляхом 

реєстранції в первиннних докуменнтах та їх обробки; відобра нження господанрських 

операцінй згідно діючого Плану рахункі нв; узагальннення інформанції в обліковних 

регістрнах обраної форми обліку; організнацію внутрішннього контрол ню та 

взаємоднію бухгалтнерії з іншими службам ни господанрюючого суб'єкта. 

При цьому важливи нм є розумінння того, чи всі питання методик ни та 

організнації бухгалтнерського обліку, що згідно з чинним законод навством 

знаходянться у компетеннції підприєнмства, належатнь до сфери застосунвання 

обліковної політикни. 

Розділом ІІІ Закону України «Про бухгалт нерський облік та фінансо нву 

звітніснть в Українін» як право підприєнмства проголоншується самостінйне 

встановнлення обліковної політикни, одночаснно із визначеннням форми організнації 

бухгалтнерського обліку; розробк ною системи управліннського обліку, звітноснті і 

контролню господанрських операцінй; встановнленням правил докуменнтообороту і 

технолонгії обробки обліковної інформанції, додатконвої системи рахункі нв і 

регістрнів аналіти нчного обліку. [13]Проте, Методичнними рекоменндаціями щодо 
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обліковної політикни підприєнмства та Листом Міністенрства фінансінв України 

«Про обліковну політикну» чітко встановнлено перелік елементнів 

обліковноїполітикни, що мають бути розкритні у Наказі про обліковну політикну. 

(Додаток А) Усі вони стосуют нься методич нного аспекту. Аналогі нчна інформанція 

щодо складовних обліковної політикни наводитнься у інших нормати нвно-правових 

актах. 

Обліковна політикна підприєнмства є частиноню організнації обліку, але вона 

не передбанчає вибору форми організ нації обліку; системи регістр нів обліку; 

розробк ни графікінв докуменнтообороту, посадовних інструк нцій, плану проведе нння 

інвентанризацій, графікі нв здачі звітів матеріанльно відповіндальними особами, 

визначенння термінінв здачі фінансонвої, податконвої та статистничної звітнос нті 

підприєнмства тощо. 

Окремим проблемнним питаннянм обліковної політикни є її співвіднношення з 

поняттянм обліковної оцінки. Нажаль воно остаточнно невирішнене на 

законоднавчому рівні і вносить плутани нну у трактув нання сутностні і сфери 

застосунвання обліков ної політикни підприєнмства. 

П(С)БО 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансо нвих звітах» до 

обліковних оцінок відноси нть поперед нні оцінки, які викорис нтовується 

підприєнмством з метою розподі нлу витрат і доходів між відпові ндними 

звітнимниперіоданми. Отже обліковні оцінки - це певні вартіснні або кількіснні 

критерінї, що викориснтовуються в бухгалтнерському обліку, встановнлюються 

підприєнмством самостінйно у межах чинного законод навства та мають, зазвичанй, 

числовинй вираз. Обліковні оцінки не регламе ннтуються норматинвними 

докумен нтами, а їх розмір залежитнь від обсягів і досвіду діяльно нсті підприєнмства 

та обмежуєнться критерінями суттєво нсті. Вони можуть бути припуст нимими 

відноснно положен нь бухгалтнерського обліку за неможлинвості визначенння їх 

точних значень. Враховунючи це, до складовних обліковної оцінки слід відноси нти 

тривалінсть операцінйного циклу, строк корисно нго викорис нтання необоронтних 
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активів, критері нї суттєво нсті при складаннні звітноснті, ліквіданційна 

вартістньосновнинх засобів, нормальнна потужні нсть підприєнмства тощо. Проте це 

лише авторсьнкі припуще нння, оскількни чинними норматинвними докуменнтами не 

регламеннтовано перелік обліковних оцінок підприєнмства. 

З огляду на різні підходи до формува нння, докуменнтального 

підтверндження, зміни та розкрит нтя у фінансонвій звітноснті важливинм є 

уточненння сутностні обліков них оцінок і чітке розмежунвання складовних обліковної 

оцінки та обліковної політикни підприєнмства. 

Загалом, обліковна політикна підприєнмства є важливинм інструм нентом, 

завдяки якому існує можливі нсть оптималньного поєднан ння державнного 

регулювнання і власної ініціатниви підприєнмства у питаннянх організнації та 

ведення бухгалтнерського обліку. 

Значення обліковної політикни переоціннити не можливо. Воно полягає в: 

- упорядкуванні обліков ного процесу та лібералнізації обліку на 

підприєнмстві; 

- формуванні методик ни обліку окремих об'єктів, фактів та результнатів 

діяльнонсті підприєнмства на основі загальн ноприйнятих принцип нів та 

правил; 

- забезпеченні повною, достові нрною та неуперендженою інформанцією 

керівнинцтва з метою здійсненння ефективнного управлі нння діяльнінстю 

підприєнмства та визначенння стратегнії його розвиткну у майбутнньому; 

- наданні обліку планомі нрності та послідо нвності; 

- забезпеченні порівня ннності обліковних і звітних даних; 

- підвищенні ефектив нності організ нації обліку на підприє нмстві. До того ж 

важко переоціннити важливінсть обліковної політикни 

- у прийнятнті економінчних рішень, оскільк ни вона є одним із інструм нентів 

управлі нння підприєнмством. 
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У цьому контекснті слушно зазначанє М.Л. Пятов «... усі можливі 

економінчні вигоди, які фірма може отримат ни від ведення бухгалт нерського 

обліку, лежать у сфері обліковної політик ни». Інша група науковц нів зазначанє, що 

від вдало сформов наної обліковної політик ни багато в чому залежатнь ефективнність 

управлі нння господанрською діяльнінстю підприєнмства та стратегнія його розвиткну 

у тривалінй перспек нтиві. Адже обліковна політикна значною мірою визнача нє 

ідеологнію економінки підприєнмства на тривалинй період, сприяє посилен нню 

обліковно-аналітичних функцій в управлі ннні підприєнмством, дає змогу 

оператинвно реагуванти на зміни, що відбуванються у виробнинчому процесі, 

ефективнно пристос новувати виробнинчу систему до умов зовнішн нього 

середовнища, знижати економі нчний ризик і добиватнися успіхів в конкуре ннтній 

боротьбні. 

Я вважаю, що обліковна політикна є важливинм засобом досягненння 

різноманнітних цілей підприєнмства, спрямовнаних на покраще нння його 

діяльнонсті. Вона одночаснно виступа нє і способонм уніфіканції обліковних процедунр 

та зниженн ня їх трудомінсткості, і інструм нентом управлінння витратанми, доходамни, 

фінансонвими результнатами підприєнмства, і засобом оптимізнації податконвого 

навантанження підприєнмства. За рахунок застосунвання обліков ної політикни, 

адекватнної потреби господанрюючого суб'єкта, можна суттєво впливатни на 

результнати діяльнонсті, майновинй і фінансонвий стан, показнинки фінансонвої 

стійкоснті, ліквіднності, платоспнроможності, інвести нційної приваблнивості та 

ділової активно нсті підприєнмства, здійснюнвати ефектив нне фінансонве та 

податконве плануванння. 
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Висновки до розділу 1 

Проаналізувавши питання першого розділу можна зробити такі висновки: 

1. Господарський облік - це облік господа нрської діяльнонсті підприєнмства 

та суспільнства загалом, тобто це спостер неження, сприйнянття, вимірювнання та 

реєстранція господанрських фактів і явищ та господанрських процесі нв. 

2. Небагато відомо і про точний період виникне нння подвійнного запису. 

«Трактат про рахунки і записи» Луки Пачолі - перший виданий літератнурний 

твір, присвячнений бухгалт нерському обліку, з’явився аж через два столітт ня після 

найбільнш ранніх свідченнь про існуванння подвійнної бухгалтнерії. 

3. Обліковна політик на підприєнмства є частино ню організнації обліку, але 

вона не передбанчає вибору форми організнації обліку; системи регістр нів обліку; 

розробк ни графікінв докуменнтообороту, посадовних інструк нцій, плану проведе нння 

інвентанризацій, графікі нв здачі звітів матеріанльно відповіндальними особами, 

визначенння термінінв здачі фінансонвої, податконвої та статистничної звітнос нті 

підприєнмства тощо. 
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РОЗДІЛ 2 

РАХУНКИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ І ПОДВІЙНИЙ ЗАПИС ЯК 

ЕЛЕМЕНТ ЙОГО МЕТОДУ 

2.1.Предмет і метод бухгалтнерського обліку 

Предметом бухгалт нерського обліку є господанрські засоби за їх складом і 

розміщеннням, джерела утворен ння та їх цільове признач нення, господанрські 

процеси, що відобранжаються в результнаті виробнинцтва продукц нії, кошти 

організнацій, джерела формува нння цих коштів, їх рух в процесі здійсне нння 

господанрських процесі нв. 

Система спеціалньних прийомінв, за допомогною яких здійснюнється 

спостер неження за господа нрською діяльнінстю підприєнмства, 

називаєнться методом бухгалтнерського обліку. Основни нми елементнами методу 

бухгалтнерського обліку є: докумен нтація, оцінка, подвійнний запис, рахунки 

бухгалтнерського обліку, калькул няція, баланс і звітніснть, інвентанризація. 

Викориснтання кожного з цих елементнів регулюєнться відповіндними 

положенннями, інструк нціями, затверднженими Кабінетном Міністрнів України, 

Міністенрством фінансінв України, Націонанльним банком України, Законом 

України «Про бухгалтнерський облік і фінансо нву звітніснть в Українін» № 996-

ХІУ, 1999 р. (зі змінами та доповне нннями), Положенннями(Стандартами) 

бухгалтнерського обліку. 

Документація являє собою спосіб первинн ного відобранження об'єктів 

бухгалтнерського обліку, за допомогною якого здійсню нється безперенрвне 

спостер неження за ними. Основою первинн ного відобранження об'єктів 

бухгалтнерського обліку є докумен нтація, яка говоритнь про те, що кожна 

господанрська операціня обов'язково відобранжається в первинн ному 

бухгалтнерському докуменнті. Докумен нтація дозволянє організнувати суцільн не 
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ібезперенрвне спостернеження за рухом майна і зобов'язань, забезпе нчити 

юридичнну достовінрність даних бухгалтнерського обліку. 

Інвентаризація дозволянє шляхом перевірнки активів, у тому числі 

матеріанльних цінност ней, основнинх засобів та грошовинх коштів в натурі виявити 

їх наявніс нть і фактичнний стан. Інвентанризація - це спосіб перевір нки фактичнної 

наявноснті товарнон-матеріальних цінностней і грошовинх коштів шляхом 

підрахуннку, зважува нння, обмірювнання й оцінки всіх залишкі нв активів і їх 

зіставлнення з даними бухгалт нерського обліку. 

Оцінка - це спосіб грошовонго вимірювнання товарнон-матеріальних 

цінностней та основни нх засобів. Під оцінкою розуміюнть відобранження об'єктів 

бухгалтнерського обліку в єдиному грошово нму вимірі з метою узагаль ннення їх у 

цілому по підприє нмству. Ресурси та господанрські операці нї, що відобранжаються 

в бухгалтнерському обліку й докумен нтах звітноснті, оцінюют нься в націонанльній 

грошовінй одиниці України. 

Калькуляція - це обчисленння витрат на виготовнлену продукц нію, виконанні 

роботи та послуги, з метою обчисле нння собіварнтості. Собіварнтість є базовим 

чиннико нм для визначенння ціни виробленної продукц нії, виконанних робіт та 

наданих послуг. 

Бухгалтерський рахунок - це спосіб економінчного групува нння одноріднних 

господанрських операці нй для щоденно нго їх відобранження в обліку. На рахунка нх 

бухгалтнерського обліку на основі відпові ндної первиннної докуменнтації 

відобранжаються господанрські операці нї. Рахунки відкривнаються на кожний 

об'єкт обліку (на кожний вид активів, зобов'язань, власног но капіталну), 

практичнно на кожну статтю балансу. Графічн но бухгалтнерський рахунок 

предстанвляє собою таблицю, яка відобра нжає - назву рахунку, дві частини: ліву - 

дебет, праву - кредит. По дебету і по кредиту відобра нжаються збільшенння і 

зменшенння об'єктів обліку. Підсумк ни записів по дебету і по кредиту 

називаюнться оборота нми. Різниця між сумами обороті нв по дебету і по кредиту 
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називаєнться залишконм (сальдо). Сальдо по кожному рахунку визнача нється з 

урахуваннням змін на рахунку на кінець звітног но періоду. 

Метод подвійнного запису полягає в тому, що господа нрські операцінї 

відобранжаються на рахунка нх двічі: по дебету одного рахунку і по кредиту 

другого рахунку в однаков ній сумі. [24] Цей метод діє по принцип ну тотожнонго 

відобранження господанрських операцінй на рахунканх бухгалтнерського обліку, що 

забезпенчує рівністнь оборотінв по дебету і кредиту. Рахунки бухгалт нерського 

обліку тісно зв'язані з бухгалтнерським балансонм. Подвійнний запис обумовлнений 

економінчною суттю відобранження операцінй. Кожна господанрська операці ня 

зумовлюнє однаковні зміни в активах і власном ну капіталні з зобов'язаннями. 

Записи господанрських операці нй методом подвійнного запису в бухгалт нерському 

обліку дозволянють досягти рівностні активу і пасиву бухгалт нерського балансу. 

Баланс - це спосіб групува нння майна підприєнмства по складу і джерела нх 

їх формуванння в грошовонму вираженнні на звітну дату, це звіт про фінансо нвий 

стан підприєнмства, який відобранжає на певну дату його активи, зобов'язання та 

власний капітал. 

Фінансова звітніснть - це така бухгалт нерська звітніснть, яка містить 

інформанцію про фінансонве становинще, результнати діяльнонсті та рух грошови нх 

коштів підприєнмства за звітний період. Звітний період для складан ння 

фінансонвої звітноснті - календанрний рік. Фінансо нва звітніснть підприєнмства 

включає в себе: баланс, звіти про фінансо нві результнати, про рух грошови нх 

коштів, про власний капітал, приміткни до звітів. Форми фінансо нвої звітноснті і 

порядок їх заповне нння встановнлюються МФУ за погодженнням з Державнним 

комітетном статистники України. 

Таким чином, метод бухгалтнерського обліку - це система способінв 

суцільн ного, безперенрвного, взаємопнов'язаного відобранження та узагальннення в 

грошовонму вимірювнанні господанрських засобів підприєнмства з метою контролню 

за господанрською діяльнінстю підприєнмства та збереженнням власноснті. 
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У цілях дисциплніни та контролню бухгалтнерського обліку можна виділитни 

наступнні методи практичнної діяльнонсті щодо викорис нтання економінчної 

інформанції в правоохноронній сфері:  

а) ревізійнного аналізу, заснованного на викориснтанні прийомінв 

докумен нтальної і фактичн ної перевірнки для виявленння й досліджнення 

докумен нтальних слідів економінчних злочинінв;  

б) бухгалтнерського аналізу, заснованного на викориснтанні захиснинх 

функцій елементнів методу бухгалтнерського обліку;  

в) економінчного аналізу, заснованного на застосунванні прийомінв перевірнки 

достовінрності й аналізу звітноснті підприєнмства для ефективнного розв'язання 

завдань виявленння і розсліднування злочинінв. 

Основні господанрські процеси промислнового підприє нмства - це процеси 

постачанння, виробнинцтва та реалізанції продукц нії. 

Процеси складаюнться із окремих господанрських операцінй, змістом яких є 

рух засобів, зміна однієї форми майна на другу. Наприкл над, при реалізанції 

готової продукц нії майно підприєнмства змінює товарну форму на грошову. 

У підприєнмства можуть бути і інші господанрські операцінї, наприклнад, по 

ремонту основни нх засобів, капітал ньному будівни нцтву тощо. Однак основни нй 

зміст його роботи складаюнть операцінї процесі нв постачанння, виробнинцтва та 

реалізанції готової продукц нії.Вони взаємопнов'язані, доповню нють один одного та 

є об'єктами бухгалтнерського обліку. 

Бухгалтерський облік дає вичерпн ну характенристику господанрської 

діяльнонсті підприєнмства, фіксуючни усі господанрські операці нї і процеси, у тому 

числі й негативнні. Як відомо, злочини, скоєні в економі нчній сфері, здебільншого 

мають завуальнований характенр, отже їх викриттня неможлинве без копітконго 

вивченння обліковної докумен нтації. 
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При аналізі господанрської діяльно нсті підприєнмства важливо враховунвати 

таку особливність бухгалтнерського обліку, як взаємознв'язок усіх його складни нків. 

Викориснтання з метою приховунвання злочину окремих елемент нів обліку 

обов'язково спричин няють зміни інших елементнів. Ця обстави нна, з одного боку, 

сприяє викриттню розкраднань та інших корисли нвих злочинінв, а з іншого боку, 

вимагає від працівнників органів внутрішнніх справ, які ведуть боротьб ну зі 

злочиннними проявам ни в економінчній сфері, високогно професіноналізму, 

неможлинво без знань з економінки, зокрема без володін ння технолонгією 

обліковного процесу. [10] 

 

2.2. Рахунки бухгалтнерського обліку, їх признач нення та будова 

Зафіксована в первинн них докумен нтах інформанція за технолонгією 

обліковного процесу підляга нє реєстранції та класифінкації (групуванню) з метою її 

системантизації з тим, щоб у кінцево нму підсумкну стати окремою статтею 

балансу. Відобранження господанрських операцінй безпосенредньо в 

бухгалтнерському балансі практичнно недоцілньне, оскільк ни після кожної операці нї 

довелосня б складатни новий баланс.  

Рахунки - це один з елемент нів методу бухгалтнерського обліку, спосіб 

групуванння і поточно нго відобранження за певними ознакам ни наявноснті та руху 

засобів підприєнмства і їхніх джерел та господа нрських процесінв. 

Кожній групі активів, джерел їх формува нння та господанрських процесінв 

відкривнають рахунок. Так, для обліку основни нх засобів відкрив нається рахунок 

«Основні засоби», для обліку товарів - «Товари», для обліку процесу 

виробнинцтва - «Виробництво» тощо.Отже, рахунок є засобом групува нння 

(узагальнення) активів, пасивів, господа нрських процесінв і контролню за їх 

станом і рухом у процесі господа нрської діяльнонсті підприєнмств.Зміст, 

призначнення і будова рахункі нв зумовленні об'єктами, що обліков нуються, і 

завданннями обліку. 
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У результнаті господанрської діяльнонсті активи та джерела їх утворенння 

можуть збільшунватися або зменшув натися. Таке збільшенння або зменшенння на 

рахунка нх відобранжається окремо. Тому рахунки бухгалт нерського обліку 

прийнятно зображанти у вигляді двостор нонньої таблиці, ліву сторону якої 

позначанють умовним термінонм дебет, а праву - кредит. Назву рахунка пишуть 

посереднині таблиці. (Рис. 2.1) 

Дебет              Рахунок (назва)         Кредит                           

 

 

 

Рис. 2.1 Форма рахункан 

Оскільки об'єкт бухгалтнерського обліку характенризується певним станом, 

тобто наявніснтю на певний момент часу засобів, коштів і джерел, то перш за все 

на рахунку фіксуют нь цей стан, що називаєнться початконвим залишконм, або 

початконвим сальдо. Слово «сальдо» походит нь від італ. saldo, що означає 

«розрахунок». Після цього на рахунка нх відобранжають господанрські операці нї, 

тобто зміни засобів і їх джерел. При цьому збільше нння об'єкта обліку 

записуюнть на одній стороні рахунка, а зменшен ння - на протиленжній. Маючи 

інформанцію про початко нве сальдо об'єкта обліку та зміни протягонм звітногно 

періоду, визначанють сальдо на кінець звітногно періоду. Накопичнена інформанція 

про рух об'єкта обліку, відобра нженого за дебетом і кредито нм, називаєнться 

оборотонм. Підсумк ни записів за дебетом рахунка називаю нть дебетовним 

оборотонм, підсумкни записів за кредито нм рахунка - кредитонвим оборотонм. 

Залежно від обліку активів чи джерел їх утворен ння бухгалтнерські рахунки 

поділяюнть на активні та пасивні. Активні рахунки признач нені для обліку 

наявноснті та руху активів і відкривнаються для статей балансу, які знаходянться в 

активі бухгалтнерського балансу («Основні засоби», «Нематеріальні активи», 
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«Виробничі запаси», «Товари», «Готівка», «Рахунки в банках», «Розрахунки з 

покупцянми та замовнинками» тощо). Пасивні рахунки призначнені для обліку 

наявноснті та зміни джерел утворен ння і відкривнаються для статей балансу, що 

містятьнся в пасиві балансу («Статутний капіталн», «Резервний капіталн», 

«Нерозподілені прибутк ни (непокриті збитки)», «Довгострокові позики», 

«Розрахунки з постачанльниками та підряднниками», «Розрахунки за виплатами 

працівникам» тощо). 

При відкритнті рахункінв у них записую нть початконві сальдо на підстав ні 

даних статей балансу. Оскільк ни господа нрські засоби розміще нні в лівій стороні 

балансу - активі, то і сальдо в активнинх рахунканх записуюнть зліва в дебеті 

рахунка. Так як джерела господа нрських засобів відобранжають у балансі з правої 

сторони, то і сальдо в пасивни нх рахунка нх записуюнть справа у кредиті рахунка. 

Отже, активні рахунки завжди мають дебетовне сальдо, а пасивні рахунки - 

кредитонве, що засвідчнує тісний взаємознв'язок між балансонм і рахунканми. Можна 

сказати, що баланс складаю нть за даними рахункі нв. При чому сума всіх 

дебетовних залишкі нв (сальдо) активнинх рахункінв відобранжає загальн ну вартістнь 

господанрських засобів і дорівню нє підсумк ну активу балансу. Відпові ндно, сума 

всіх кредитонвих залишкінв (сальдо) пасивнинх рахункінв відобранжає загальнний 

обсяг джерел засобів і дорівнюнє підсумкну пасиву балансу. 

На тій стороні рахунка, де показуєнться залишок, відобра нжається його 

збільшенння, а на протиле нжній - зменшенння. В активнинх рахунка нх, де залишок 

завжди дебетовний, збільшенння коштів відобранжається за дебетом, а зменшен ння - 

за кредитонм. У пасивнинх рахунканх, де залишок завжди кредито нвий, збільшенння 

джерел відобранжають за кредитонм, а зменшенння - за дебетом. Побудовну 

активнинх і пасивнинх рахункінв відобранжено у таблиці 2.1. 

 

 



38 
 

 
 

Таблиця 2.1 

Побудова активнинх і пасивнинх рахункі нв 

Активний рахунок н Пасивний рахунок н 

Дт Кт Дт Кт 

Початковий 

залишок (сальдо) 

  Початковий 

залишок (сальдо) 

+ - - + 

Збільшення Зменшення Зменшення Збільшення 

Оборот + Оборот - Оборот - Оборот + 

Кінцевий залишок 

(сальдо) 

  Кінцевий залишок 

(сальдо) 

 

Для визначенння залишку (сальдо) на кінець місяця на активнонму рахунку 

необхіднно: до початко нвого дебетовного залишку (сальдо) додати дебетов ний 

оборот і відняти кредито нвий оборот. 

Розглянемо такий приклад і проілюснтруємо його. (Табл. 2.2)  

 На підприєнмстві за рахунко нм «Готівка» залишок на початок місяця 

становинв 1000 грн. Протяго нм місяця в касу надходи нли кошти із банку на суму37 

000 грн., за оплату послуг - 18 000 грн., видано з каси заробіт нну плату на суму 

32 000 грн., на відряджнення - 5000 грн., здано в банк - 8000 грн. 

Таблиця 2.2 

Відображення операцінї по рахунку «Готівка» 

        Дебет                                              Рахунок «Готівка»                                           Кредит 

Сальдо на початок місяця – 1 000   

З банку – 37 000  На з/п – 32 000 

За послуги – 18 000  На відряджнення – 5 000 

  Здано в банк – 8 000 

Оборот – 55 000  Оборот – 45 000 

Сальдо на кінець місяця – 2 000   
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У даному приклад ні початконве сальдо становинть 1000 грн. Протяго нм 

місяця надходжнення й оборот за дебетом станови нли 55 000 (37 000 + 18 000) 

грн., видатки і, відпові ндно, кредито нвий оборот - 45 000 (32 000 + 5000 + 7000) 

грн. Сальдо на кінець місяця дорівню нватиме 11 000 грн. (1000 + 55 000 - 45 000) 

грн. 

У пасивнинх рахунка нх для визначенння залишку (сальдо) на кінець місяця 

необхіднно до початко нвого кредитонвого сальдо додати кредито нвий оборот і 

відняти дебетовний оборот. 

Розглянемо ще такий приклад і проілюс нтруємо його. (Табл. 2.3)  

На підприєнмстві на рахунку «Розрахунки з постача нльниками і 

підряднниками» залишок кредитонрської заборго нваності становинв 100 000 грн. 

Протягонм місяця мали місце такі господа нрські операцінї: перерахновано 

постачанльникам за отриманні матеріанли на суму 30 000 грн., надійшл на від 

постачанльників чергова партія товарів на суму 20 000 грн., прийнятно до сплати 

рахунок підрядн ника за виконанну роботу на суму 50 000 грн. 

Таблиця 2.3 

Відображення операцінї по рахунку «Розрахунки з постача нльниками і 

підряднниками» 

Дебет                 Рахунок «Розрахунки з постача нльниками і підряднниками»             Кредит                                                          

  Сальдо на початок місяця – 100 000 

Перераховано постачанльникам – 30 000  Надійшло від постачанльників  – 20 000 

  Рахунок відряднника до сплати – 50 000 

Оборот – 30 000  Оборот – 70 000 

  Сальдо на кінець місяця – 170 000 

   

   

 

У даному приклад ні початконве кредитонве сальдо становинло 100 000 грн. У 

звітномну періоді збільше нння заборгонваності й, відпові ндно, оборот за кредито нм 

становинв 70 000 (20 000 + 50 000) грн., сплата рахункі нв і, відповіндно, дебетовний 
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оборот становинв 30 000 грн. Сальдо на кінець місяця станови нтиме 100 000 (100 

000 + 70 000 = 170 000) грн. 

Ознайомлення з будовою рахункі нв показално, що дебет і кредит активни нх і 

пасивнинх рахункінв мають різне значенння. Це випливанє із суті господанрських 

засобів і джерел їх утворен ння. Активні рахунки мають залишок (сальдо) завжди 

дебетовний (оскільки не можна витрати нти більше ніж є в наявнос нті й надійшлно); 

пасивні рахунки - тільки кредитонвий (оскільки джерела засобів обмежую нться 

наявнимни господанрськими засобамни). 

 

2.3. План рахунків бухгалтерського обліку, його подвійний запис і 

класифікація 

Різнобічні завданн ня господанрського керівнинцтва та контрол ню потребунють 

своєчаснної і всебічнної інформанції про склад засобів підприє нмства і джерел їх 

формуванння, господанрські процеси і фінансо нві результнати діяльно нсті. Це 

зумовлюнє необхіднність викориснтання в бухгалтнерському обліку значної 

кількоснті різних за своїм змістом рахункі нв. Для більш глибоконго та правильнного 

розумінння і обгрунт нованого викориснтання в обліку рахункі нв необхіднно знати їх 

економінчний зміст, призначнення та структунру, а це потребунє науково 

обгрунтнованої класифі нкації рахункінв. 

Під планом рахункі нв розуміюнть системантизований перелік рахункі нв, який 

визначанє організнацію всієї системи бухгалт нерського обліку на підприє нмствах, в 

організнаціях і установнах з метою одержанння інформанції, необхіднної для 

управлі нння і контролню. [54] 

Відповідно до постано нви Кабінетну Міністрнів України «Про затверднження 

програмни реформунвання системи бухгалт нерського обліку із застосунванням 

міжнарондних стандар нтів» Міністенрством фінансінв України розроблнений і 

затверднжений (наказом від 30.11.99 № 291) План рахункінв бухгалтнерського 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2
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обліку активів, капіталну, зобов'язань і господанрських операцінй підприєнмств і 

організнацій. (Додаток В) Він є обов'язковим для всіх підприє нмств і організнацій 

України (крім банків і бюджетнних установн). 

Рахунки в Плані за економінчним змістом згруповнані у дев'ять класів:  

1. «Необоротні активи»; 

2. «Запаси»; 

3. «Кошти, розрахуннки та інші активи»;  

4. «Власний капіталн і забезпенчення зобов'язань»; 

5. «Довгострокові зобов'язання»;  

6. «Поточні зобов'язання»;  

7. «Доходи і результнати діяльнонсті»;  

8. «Витрати за елементнами»; 

9. «Витрати діяльнонсті». 

В окремий клас (нульовий) виділен но позазабаланнсові рахунки. 

Структура Плану рахункі нв зорієнтнована на потреби складан ння фінансонвої 

звітноснті. Тому в Плані розмежонвано балансонві рахунки, які об'єднані в класи з 

розділанми активу (1, 2 і З класи), пасиву балансу (4, 5, 6 класи) і номінал ньні 

рахунки, призначнені для обліку затрат, доходів і фінансо нвих результнатів 

діяльнонсті підприєнмства (7, 8 і 9 класи). Таким чином, показни нки розділінв 

балансу заповнюнються за даними рахункі нв 1-6 класів, а показни нки Звіту про 

фінансонві результнати - за даними рахункі нв 7 - 9 класів. 

До синтетинчних рахункі нв, які потребунють більшої деталізнації об'єктів, що 

обліковнуються, Планом рахункінв передбанчені субрахуннки, які визначанють 

напрямкни подальш ної деталізнації обліку, показую нть, в якому розрізі треба 

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB


42 
 

 
 

групуванти показнинки рахункінв аналітинчного обліку в межах того або іншого 

синтетинчного рахунка, щоб мати інформанцію, необхіднну для управлі нння, 

складанння балансу та інших форм звітнос нті. 

Кожному синтетинчному рахунку і субрахуннку, крім назви, 

присвоєнно номер (код), тобто умовне цифрове позначе нння. Викориснтання кодів 

рахункінв значно прискор нює і скорочунє обліковну роботу, а також є необхід нною 

умовою при автоматнизованому опрацювнанні обліков ної інформанції на 

обчислюнвальних машинах. 

У Плані рахункі нв викориснтано децималньну систему нумерац нії (кодування) 

рахункінв. Це значить, що максиманльно можлива кількіснть синтетинчних рахункі нв 

в Плані - не більше 99, а кількіс нть субрахуннків до відпові ндних синтети нчних 

рахункінв - не більше 9. За кожним класом закріпл нено певну серію номерів 

(кодів) рахункінв з урахува ннням деякого резерву вільних номерів (на випадок, 

якщо виникне потреба в додатко нвих синтетинчних рахунканх). 

Номери (коди) синтети нчних рахункінв - двозначнні. Субрахуннкам присвоєнно 

порядконві номери (коди) в межах відпові ндного синтетинчного рахунка. Номер 

(код) кожного субрахуннка складаєнться з номера синтети нчного рахунка і 

порядконвого номера самого субрахуннка. При цьому перша цифра номера (коду) 

субрахуннка означає номер класу, друга - номер синтетинчного рахунка, третя - 

номер субрахуннка. 

Наприклад, код 103 означає: 1 - клас «Необоротні активи», 0 - номер 

синтетинчного рахунка «Основні засоби», 3 - номер субрахуннка «Будівлі і 

спорудин»; код 201 означає: 2 - номер класу «Запаси», 0 - номер синтетинчного 

рахунка «Виробничі запаси», 1 - номер субрахуннка «Сировина і матеріанли» і 

т.д. 

Для забезпенчення правильнного викориснтання рахункінв при відобранженні 

господанрських операці нй одночаснно з прийнят нтям Плану рахункі нв 
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Міністенрством фінансі нв України розробл нено і затверднжено інструкнцію щодо 

його застосунвання. В ній наведен на характенристика економі нчного змісту, 

призначнення і структунри кожного рахунка, типова кореспо ннденція рахункі нв, а 

також даються вказівкни щодо порядку організнації аналітинчного обліку. 

Коротке ознайомнлення з групува ннням рахункі нв у введенонму Плані 

рахункінв бухгалтнерського обліку показує, що в ньому врахова нно економінчний 

зміст рахункінв і їх признач нення, виходячни з кругообнігу господанрських засобів. 

Поєднанння цих ознак надає науково нї обґрунт нованості групува ннню рахункінв, 

напрямкнам організнації всієї системи обліку на підприє нмствах і в організнаціях, 

складаннню фінансонвої звітноснті. 

План рахункі нв та інструк нція щодо його застосунвання є важливинм засобом 

державнного управлі нння бухгалтнерським обліком на підприє нмствах і в 

організнаціях усіх галузей і форм власнос нті, його упорядкнування і раціонанлізації, 

забезпенчення єдиного порядку відобра нження господанрських операці нй в системі 

рахункінв, можливінсть узагальннювати показнинки обліку при складаннні балансу 

та інших форм звітнос нті. Нова концепцнія націонанльного Плану рахункі нв 

зорієнтнована на перспекнтиву розвитк ну ринковонї економінки, ефективнність 

викориснтання інформанційних систем з метою забезпе нчення всіх рівнів 

управлі нння і зовнішнніх споживанчів необхіднною обліковною інформанцією. 

Відповідно до Закону України «Про бухгалт нерський облік та фінансо нву 

звітніснть в Українін» підприєнмства і організнації ведуть бухгалт нерський облік 

майна та результнатів своєї роботи методом подвійн ного запису господанрських 

операцінй.[44] Це означає, що кожна сума відпові ндної господанрської операці нї 

записуєнться двічі: на дебет одного і кредит другого рахунка. Ці рахунки 

взаємопнов’язані. Тому взаємопнов’язане відобранження господанрських операцінй в 

системі бухгалтнерських рахункі нв має назву «спосіб подвійнного запису». 

Наведемо приклад подвійн ного запису на рахунка нх: підприєнмство 

одержално матеріанли (виробничі запаси) від постача нльника на суму 20000 грн. 
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Ця операціня привела до змін по двох статтях: «Виробничі запаси» і 

«Розрахунки з постачанльниками і підрядн никами». Стаття «Виробничі запаси» 

активна, а стаття «Розрахунки з постача нльниками і підрядн никами» пасивна. На 

активнонму рахунку збільшенння матеріа нлів буде записанно по дебету. Водноча нс 

зросте заборгонваність перед постачанльником на пасивно нму рахунку, яка буде 

записанна по кредиту рахунка. Скороче нно можна записатни дану господанрську 

операціню в такому вигляді: Дебет рахунка 20 «Виробничі запаси» 20000 грн. 

Кредит рахунка 63 «Розрахунки з постача нльниками і підряднниками» 20000 грн. 

Такий запис, при якому вказуєт нься рахунок, що дебетує нться і рахунок, що 

кредитунється і на яку суму, має назву «бухгалтерська проводк на». Взаємознв’язок 

рахункінв під впливом господанрської операцінї називаєнться кореспоннденцією 

рахункінв, а такі рахунки - кореспонндуючими. Бухгалтнерські проводкни бувають 

прості і складні. Бухгалтнерський запис, при якому один рахунок дебетує нться і 

один кредитунється, є простою проводк ною. Прикладном простої проводкни може 

бути розгляннута вище господанрська операціня, в результ наті якої дебетує нться 

рахунок 20 «Виробничі запаси» і кредиту нється рахунок 63 «Розрахунки з 

постачанльниками і підрядн никами». Бухгалтнерський запис, при якому один 

рахунок дебетує нться, а декількна кредитунються або навпаки, має назву «складна 

проводкна». 

Подвійний запис є важливи нм елементном методу бухгалтнерського обліку і 

має контролньне значенння. Так, записи на дебеті рахункі нв у загальн ній сумі 

повинні дорівнюнвати записам на кредиті рахункі нв. [40] Для забезпенчення 

контролню за повнотоню і правильнністю відобранження господа нрських операцінй 

всі бухгалтнерські записи реєструнють у календанрній послідонвності. Для цього 

складаюнть Журнал реєстранції господанрських операці нй.Відобранження 

господанрських операцінй у календанрній послідонвності називаєнться 

хронолонгічним записом. Для одержан ння відомоснтей про конкретнні об’єкти 

господанрської діяльно нсті (засоби, джерела, процеси, результ нати) потрібнне 

групуванння операці нй за економінчно одноріднними ознакамни. Таке групуванння в 
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бухгалтнерському обліку забезпенчується за допомогною рахункі нв. Відобранження 

господанрських операці нй на рахунканх здійснюнється за певною системоню, а тому 

називаєнться система нтичним записом. На практиц ні хронолонгічний і 

системантичний записи поєдную нться, тобто на рахунка нх обліковнують 

господанрські операці нї за економінчно одноріднними ознакам ни у календанрній 

послідонвності. 

Під класифінкацією рахункі нв розуміюнть їх групува нння за певними 

одноріднними ознакам ни. 

Класифікація рахункінв допомаг нає вивченнню змісту і будови рахункі нв. 

Знаючи загальнні, найбільнш суттєві і відмітн ні ознаки окремих груп рахункі нв, 

легше визначинти, для чого призначнений та як викориснтовується той або інший 

рахунок у бухгалт нерському обліку. 

Рахунки бухгалтнерського обліку класифі нкують за двома основнинми 

ознакамни: за економінчним змістом та за призначненням і структунрою. 

Класифікація рахункі нв за економінчним змістом встановнлює, що 

саме обліковнується на даному рахунку, які конкретнно об'єктивідображаються на 

ньому залежно від їх економі нчного змісту в процесі господа нрської діяльно нсті. 

Ця класифінкація дає можливінсть визначинти систему рахункі нв, що підляганють 

викориснтанню на підприєнмствах тієї або іншої галузі. 

Класифікація рахункінв за призначненням і структунрою показує, для чого, 

для одержанння якої інформанції призначнені ті або інші рахунки та яка їхня 

структунра, тобто зміст дебету, кредиту і характе нр залишку. Однаковні за 

структунрою рахунки можуть відобра нжати різні за економінчним змістом 

господанрські засоби і процеси. 

Класифікація рахункі нв за економі нчним змістом відпові ндає змісту 

предметна бухгалтнерського обліку і зумовленна класифінкацією об'єктів обліку, 

тобто господанрських засобів, їх джерел і процесі нв. 
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Звідси за економінчним змістом рахунки бухгалтнерського 

обліку поділяюнть на дві групи: 

- рахунки обліку господа нрських засобів (активів) підприєнмства і процесінв; 

- рахунки обліку джерел формува нння господанрськихзасобів.[14] 

Залежно від функціо ннальної участі в процесі діяльнонсті господанрські 

засоби (активи) підприєнмства, як відомо, поділяюнться на: необоронтні активи і 

оборотнні активи. 

Для обліку необоронтних активів, їх наявноснті, руху, зносу в процесі 

діяльнонсті і відновлнення викориснтовують рахунки обліку необоро нтних 

активів: «Основні засоби», «Інші необоро нтні матеріальні активи», 

«Нематеріальні активи», «Знос (амортизація) необоронтних активівн», 

«Капітальні інвести нції» та ін. 

Для обліку наявноснті і руху оборотнних активів викориснтовують рахунки 

таких груп (класів): 

- рахунки обліку запасів: «Виробничі запаси», «Малоцінні і 

швидкознношувані предметни», «Напівфабрикати», «Готова продукц нія», 

«Товари» та ін.; 

- рахунки обліку коштів, розраху ннків та інших активів: «Готівка», 

«Рахунки в банках», «Інші кошти», «Розрахунки з покупцянми і 

замовнинками», «Розрахунки з різними дебітор нами» та ін.; 

- рахунки обліку витрат діяльно нсті: «Виробництво», «Загальновиробничі 

витратин», «Адміністративні витрати н», «Витрати на збут», «Інші витрати 

операцінйної діяльнонсті» та ін. 

Класифікація рахункі нв обліку джерел формува нння господа нрських засобів 

(активів) підприєнмства. Рахунки бухгалт нерського обліку, які викориснтовуються 

для обліку джерел формува нння активів підприєнмства, поділяюнться на дві групи: 

- рахунки обліку джерел власних засобів; 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%83
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%83
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%83
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- рахунки обліку джерел залучен них (позикових) коштів. 

Для обліку джерел власних засобів підприє нмства викориснтовують: 

- рахунки обліку власногно капіталну: «Статутний капіталн», «Пайовий 

капіталн», «Додатковий капітал н», «Резервний капіталн», «Нерозподілені прибутки 

(непокриті збитки)» та ін.; 

- рахунки обліку доходів і результ натів діяльнонсті: «Доходи від реалізанції», 

«Дохід від участі в капіталні», «Інші фінансонві доходи», «Доходи майбутн ніх 

періодінв» та ін. 

Для обліку джерел залучен них (позикових) коштів викориснтовують: 

- рахунки обліку довгост нрокових зобов'язань: «Довгострокові позики», 

«Довгострокові векселі видані», «Довгострокові зобов'язання за облігацніями», 

«Інші довгостнрокові зобов'язання» та ін.; 

- рахунки обліку поточни нх зобов'язань: «Короткострокові позики», 

«Короткострокові векселі видані», «Розрахунки з постача нльниками і 

підрядниками», «Розрахунки за виплатами працівникам», «Розрахунки за 

страхувнанням», «Розрахунки за податканми і платежанми» та ін. 

Таким чином, класифікація рахункі нв за економінчним змістом н, показуюнчи, 

на яких рахунканх має вестися облік тих або інших об'єктів бухгалт нерського 

обліку, розкривнає економінчний зміст окремих рахункінв. Таке групуванння дає 

змогу визначинти систему рахункі нв, необхіднних для обліку необоро нтних і 

оборотнних активів, джерел їх формува нння, господа нрських процесі нв і результнатів 

діяльнонсті підприєнмств різних галузей та форм власноснті. 

За призначненням і структунрою рахунки бухгалт нерського обліку 

групуютнься залежно від їх обліков но-технічних якостей, тобто як саме 

обліковнуються ті або інші засоби, їх джерела та господа нрські процеси на 

рахунка нх, що відобранжається на дебеті, кредиті рахунка, 

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B8%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2_%D0%B7%D0%B0_%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BC_%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BC
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щохарактенризуєзалишок відповіндного рахунка. Таке групува нння дозволянє 

визначинти порядок обліку господа нрських операці нй на рахунканх, забезпенчує 

чітку уяву про показни нки діяльнонсті підприєнмства. 

Рахунки бухгалтнерського обліку за признач ненням і структунрою 

поділяюнться на такі групи: рахунки основні, регулюю нчі,операційні, фінансонво-

результатні і забаланнсові. 

Основні рахунки у бухгалт нерському обліку викорис нтовуються для 

контролню за наявніснтю і змінами господа нрських засобів та джерел їх утворен ння. 

Вони називаюнться основнинми тому, що об'єкти, які на них обліковнуються, тобто 

господанрські засоби та їх джерела, є основою господанрської діяльнонсті, і в своїй 

сукупнонсті характенризують майнове становинще підприєнмства. Ці рахунки за 

своїми показнинками (залишками) служать основою для складання 

бухгалтнерського балансун. Основні рахунки поділяюнться на: матеріанльні, 

грошові, власногно капіталну і розрахуннкові. 

Матеріальні рахунки признач нені для обліку наявноснті і руху 

(надходження, викориснтання) матеріанльних ресурсінв підприєнмства. До них 

належатнь рахунки: «Основні засоби», «Нематеріальні активи», «Виробничі 

запаси», «Малоцінні і швидкознношувані предметни», «Готова продукц нія», 

«Товари» та ін. 

Спільним для цієї групи рахункі нв є те, що всі вони - активні. Сальдо, 

мають тільки дебетовне, яке показує наявніснть (залишок) даного виду 

матеріанльних цінност ней на звітну дату. Обороти по дебету цих рахункі нв 

показуюнть надходж нення (збільшення) матеріанльних ресурсі нв, а обороти по 

кредиту - їх зменшенння. 

Рахунки грошовинх коштів призначнені для обліку і контролню за наявніснтю 

і рухом грошовинх коштів та грошови нх докуменнтів підприєнмства. До них 

належатнь рахунки: «Готівка», «Рахунки в банках», «Інші кошти». 

http://ua-referat.com/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%83
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%83
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Будова рахункі нв грошовинх коштів подібна до будови матеріа нльних 

рахункінв: рахунки - активні, сальдо мають тільки дебетовне; оборот по дебету 

показує збільшенння грошовинх коштів, оборот по кредиту - їх зменшенння. 

Рахунки власногно капіталну призначнені для обліку джерел власних 

господанрських засобів (активів). Вони показую нть форми їх створенння і цільове 

призначнення, а також зміни в процесі діяльно нсті. До цієї групи належатнь 

рахунки: «Статутний капіталн», «Пайовий капіталн», «Додатковий капітал н», 

«Резервний капітал н», «Цільове фінансунвання і цільові надходжнення» та ін. Всі 

зазначенні рахунки - пасивні. Кредитонве сальдо цих рахункі нв показує наявніс нть 

відповіндних джерел засобів; оборот по кредиту - виникненння або збільше нння 

джерел, а оборот по дебету - їх зменшенння. 

Розрахункові рахунки признач нені для обліку і контролню за 

розрахуннковими відноси ннами даного підприєнмства з іншими підприєнмствами, 

організнаціями та особами. На цих рахунка нх відобранжається заборгонваність, що 

виникає у процесі господа нрської діяльно нсті підприєнмства, а також зміни цієї 

заборгонваності. Оскількни заборгонваність може бути як на користь даного 

підприєнмства (дебіторська), так і на користь інших підприє нмств, організнацій та 

осіб (кредиторська), то розрахункові рахунки нподіляються на: активні, пасивні і 

активнон-пасивні. 

Активні розрахуннкові рахунки признач нені для обліку дебітор нської 

заборгонваності і розрахуннків по ній (тобто для обліку заборго нваності інших 

підприєнмств, організ націй і осіб даному підприєнмству). До таких рахункі нв 

належатнь: «Розрахунки з покупця нми і замовнинками», «Довгострокова 

дебіторнська заборгонваність», «Розрахунки з різними дебітор нами», 

«Короткострокові векселі одержанні» та ін. 

Активні розрахункові рахунки н мають дебетовне сальдо, яке показує 

залишок дебіторнської заборгонваності на звітну дату; збільше нння цієї 

заборгонваності відобра нжається на дебеті, а зменшенння - на кредиті рахунка. 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
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Пасивні розрахуннкові рахунки признач нені для обліку розрахуннкових 

відносинн з кредито нрами, тобто за зобов'язаннями даного підприє нмства перед 

іншими підприєнмствами, організнаціями та особами.До них належат нь рахунки: 

«Розрахунки з постачанльниками і підрядниками», «Розрахунки за виплатами 

працівникам», «Розрахунки за страхувнанням», «Короткострокові позики», 

«Довгострокові позики», «Довгострокові векселі видані» та ін. 

Кредитове сальдо зазначе нних рахункі нв показує залишок кредито нрської 

заборгонваності на звітну дату, збільше нння цієї заборго нваності відобранжається 

на кредиті, а зменшен ння - на дебеті рахунка. 

Активно-пасивні розрахуннкові рахунки признач нені для обліку 

розрахуннків з таким підприєнмством, організ націями та особами, характе нр 

заборгонваності яких змінюєт нься, тобто стосовн но даного підприєнмства вони 

можуть виступа нти то як дебіторни, то як кредито нри. До них належатнь рахунки: 

«Розрахунки за податканми і платежанми», «Розрахунки по інших операці нях» та 

ін. 

Обороти по дебету і кредиту таких синтети нчних активнон-пасивних 

рахункінв відобранжають розрахуннкові операці нї різного змісту: дебет в одних 

випадканх показує збільше нння дебіторнської заборгонваності, в інших - зменшенння 

кредитонрської заборго нваності; кредит рахунка, навпаки, - збільшенння 

кредитонрської і зменшенння дебіторнської заборгонваності. Тому для відобранження 

справжн нього становинща розрахуннкових відноси нн сальдо на активно н-пасивних 

рахунка нх показуюнть розгорннуто: залишок дебітор нської заборгонваності 

записуюнть на дебеті рахунка, кредито нрської заборгонваності - на кредиті. Це 

сальдо можна одержатни тільки за допомогною аналітинчних рахункі нв, що 

відкривнаються до відповіндного синтетинчного активнон-пасивного 

розрахуннкового рахунка. 

Регулюючі рахунки признач нені для регулювнання (уточнення) оцінки 

господанрських засобів або джерел їх формува нння, які обліковнуються 
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наосновнинх рахунка нх. Викориснтовуються ці рахунки у тих випадка нх, коли по 

окремих об'єктах обліку необхід нно одержатни додатконву інформанцію, потрібнну 

для управлінння (наприклад, про первинн ну і залишконву вартістнь основнинх 

засобівн). Регулююнчими можуть бути як синтети нчні рахунки, так і аналіти нчні, а 

також субрахуннки. Проте науково обґрунт нований принцип регулюв нання, який 

забезпенчує потрібн ну для управлінння інформанцію про об'єкти, що обліковнуються, 

від цього не втрачає свого значенння. 

Самостійного значенння регулююнчі рахунки не мають, тому кожен з них 

розгляднається тільки разом з тим рахунко нм, який він регулює. Залежно від того, 

збільшунють чи зменшуюнть регулююнчі рахунки залишок рахунка, що 

регулюєнться, вони поділяюнться на: доповнюнючі, контрарнні і контрарнно-

доповнюючі. 

Доповнюючі регулюю нчі рахунки завжди збільшунють суму залишку 

рахунка, що регулює нться. Застосонвуються вони в тих випадка нх, коли 

матеріанльні цінностні на основнинх рахунка нх відобранжаються в оцінці, меншій від 

фактичнної вартостні їх придбанння (заготівлі). 

До доповнюнючих регулююнчих активнинх рахункінв належитнь аналітинчний 

рахунок «Транспортно-заготівельні витратин» (до рахунка «Виробничі запаси» 

та ін.). 

Рахунок «Транспортно-заготівельні витратин» застосонвується у випадку, 

коли матеріанльні цінностні в аналітинчному обліку відобранжаються за 

купівелньною вартіст ню. Фактичнна ж собіварнтість придбанння (заготівлі) 

матеріанльних цінностней включає також і транспо нртно-

заготівельні витрати (витрати на перевезнення, навантанжувально-

розвантажувальні роботи, страхув нання вантажу тощо). Такі витрати 

обліковнуються на окремомну аналітинчному рахунку «Транспортно-заготівельні 

витратин» (у складі рахунка «Виробничі запаси») з наступн ним розподінлом 

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8
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міжокремимни видами придбанних матеріанльних цінностней для включенння до їх 

собіварнтості. 

Якщо, наприклнад, купівелньна вартістнь придбанних матеріа нлів становинла 

100 000 грн., а транспо нртно-заготівельні витрати, пов'язані з їх придбан нням, - 

18000 грн., то в бухгалт нерському обліку показни нки, пов'язані з цими 

операцінями, матимутнь такий вигляд: (Табл. 2.4) 

Таблиця 2.4 

Операція по купівел ньній вартостні 

Рах. «Виробничі запаси» Рах. «Транспортно-заготівельні витратин» 

Д-т К-т Д-т К-т 

Сальдо 100 000 (+) Сальдо 18 000  

 

Таким чином, фактичн на собіварнтість придбанних матеріа нлів (118 000 грн.) 

складаєнться з їх купівелньної вартостні (100 000) і транспо нртно-заготівельних 

витрат (18 000). 

Отже, доповнюнючі регулююнчі активні рахунки викорис нтовуються у тих 

випадканх, коли господанрські засоби на основни нх рахунка нх обліковнуються в 

оцінці, меншій від фактичн ної собіварнтості їх придбанння (заготівлі). 

Контрарні регулюю нчі рахунки, на відміну від доповнюнючих, зменшуюнть 

оцінку залишку активів або їх джерел, що обліков нуються на відповіндних 

основнинх рахунка нх (що регулюю нться). Вони поділяю нться 

на: контракнтивні (тобто протипонставлені активнинм рахунканм) 

і контрпансивні (тобто протипо нставлені пасивнинм рахунка нм). 

Контрактивні регулюю нчі рахунки признач нені для уточненння оцінки 

залишку на окремих рахунка нх матеріанльних цінностней у тих випадканх, коли 
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ціцінностні відобранжені в сумі, яка перевищнує їх фактичн ну (реальну) вартістнь. 

Фактичнну вартістнь обліковнуваного об'єкта у цьому випадку визнача нють 

вирахувнанням із суми його залишку суми, відобра нженої на пасивно нму 

(контрактивному) регулююнчому рахунку. 

До регулююнчих контракнтивних рахункінв (субрахунків) належатнь: 

- рахунок «Знос (амортизація) необоронтних активівн» (субрахунок «Знос 

основнинх засобівн», «Знос інших необоро нтних матеріанльних активівн» до 

рахункінв: «Основні засоби», «Інші необоро нтні матеріанльні активи», 

«Нематеріальні активи»; субрахуннок «Торгова націнка н» до субрахуннка 

«Товари в торгівлні» (рахунка «Товари»); 

- рахунок «Резерв сумнівн них боргів» - до рахунка «Розрахунки з 

покупцянми і замовнинками». 

Регулюючі контрпа нсивні рахунки признач нені для уточненння суми 

залишкі нв окремих джерел засобів, облік яких ведетьс ня на пасивнинх рахунка нх. 

До регулююнчих контрпансивних рахункінв (субрахунків) належатнь: 

- субрахунок «Прибуток, викорис нтаний у звітномну періодін» до субрахуннка 

«Прибуток нерозпо нділений» (рахунка 

«Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»; 

- рахунки «Неоплачений капіталн», «Вилучений капіталн» до рахунка 

«Статутний капіталн». 

Операційні рахунки призначнені для обліку витрат, доходів і результ натів 

діяльнонсті підприєнмства. Ці рахунки мають велике значенн ня, оскількни 

забезпенчують інформа нцію про витрати і доходи по операці нйній діяльнонсті та 

визначенння фінансонвих результнатів від цієї діяльнонсті. 

На відміну від матеріанльного, на операцінйному рахунку відобра нжається 

рух не одного, а всіх видів ресурсі нв, що беруть участь у здійсненнні того або 

іншого господанрського процесу. 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%BE%D0%BA
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Збірно-розподільчі рахунки признач нені для обліку (попереднього 

збиранння) накладнних витрат, пов'язаних з організ нацією, обслугонвуванням, 

управлі ннням цехами та іншими виробни нчими підрозд нілами основнонго і 

допоміжнного виробнинцтв з метою наступн ного розподінлу їх між відпові ндними 

об'єктами. Необхіднність викориснтання збірно-розподільчих рахункі нв зумовленна 

тим, що зазначе нні витрати в момент їх здійсне нння неможлинво прямо віднестни на 

ті або інші об'єкти (наприклад, витратин по обслуго нвуванню виробнинцтва й 

управлі ннню та ін.). Тому такі витрати протяго нм звітног но періоду поперед нньо 

відобранжають (збирають) на дебеті збірно-розподільчих рахункі нв, а наприкіннці 

місяця списуют нь з кредиту цих рахункі нв на дебет рахунка «Виробництво» і 

розподінляють між об'єктами калькул нювання пропорцнійно встановнленому 

базису. За допомог ною цих рахункі нв, крім того, здійсню нється контролнь за 

відповіндністю фактичнних витрат затверднженому кошторинсу, дотриманнням норм 

витрат. Після списанння обліченних затрат збірно-розпо-дільчі рахунки 

закриванються, залишку не мають, а тому в балансі не відобра нжаються.Отже, 

будову збірно-розподільчих рахункі нв можна відобранзити так: (Табл. 2.5) 

Таблиця 2.5 

Будова збірно-розподільчих рахункінв 

Дебет Кредит 

Оборот - збиранння витрат, що підляга нють 

розподінлу (+) 

Оборот - списанння зібранинх об'єктами 

витрат і розподінл між калькул нювання (-) 

 

Бюджетно-розподільчі рахунки викорис нтовуються для розмежунвання 

витрат і доходів між суміжни нми звітнимни періоданми (місяцями, кварталнами, 

роками) з метою рівномінрного включенння у затрати виробнинцтва (обігу) або 

відобранження в обліку одержан них доходів. Викориснтання цих рахункі нв дає 

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8


55 
 

 
 

змогу визначинти витрати і доходи саме того періоду, якого вони стосуютнься, 

незалежнно від часу фактичн ного витрача нння коштів або отриман ння доходів. 

Калькуляційні рахунки признач нені для обліку сукупно нсті витрат, 

пов'язаних з виробни нчим процесонм, і визначенння фактичнної собіварнтості 

виготовнленої продукцнії (виконаних робіт, наданих послуг). Оскільк ни за даними 

цих рахункі нв складаюнть калькулняцію (визначають собіварнтість), то самі 

рахунки одержални назву калькулняційних. Якість складанння калькулняції значною 

мірою залежитнь від правиль нності обліку виробнинчих затрат на калькул няційних 

рахунка нх. 

До калькулняційних належатнь рахунки: «Виробництво», «Капітальні 

інвестинції» (субрахунки «Капітальне будівни нцтво», «Придбання (виготовлення) 

основнинх засобівн», «Поточні біологічні активи» тощо). На дебеті 

калькулняційних рахункі нв відобранжають всі затрати, пов'язані з виробни нцтвом 

продукц нії (виконанням робіт, послуг), а з кредиту цих рахункі нв списуютнь 

фактичнну собіварнтість випущен ної із виробнинцтва продукцнії (виконаних робіт, 

наданих послуг). Сальдо (дебетове) калькул няційних рахункі нв показує затрати у 

незаверншене виробнинцтво. (Табл. 2.6) 

Таблиця 2.6 

Будова калькулняційних рахункінв 

Дебет Кредит 

Сальдо - затрати у незавер ншене виробнинцтво 

на початок звітногно періодун 

Оборот - списанн ня затрат, що включен ні до 

собіварнтості випущен ної із виробнинцтва 

готової продукц нії (робіт, послуг) (-) 

Оборот - затрати на виробни нцтво за звітний 

період (+) 

Сальдо - затрати у незавер ншене виробнинцтво 

на кінець звітногно періодун 
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Аналітичний облік на калькулняційних рахунканх ведуть за окремимни 

об'єктами і статтямни затрат. Для визначе нння фактичнної собіварнтості випущен ної 

із виробнинцтва готової продукц нії (виконаних робіт, послуг) до затрат у 

незаверншене виробнинцтво на початок звітног но періоду додають затрати за 

звітний період і відніманють затрати у незаверншене виробнинцтво на кінець 

звітногно періоду. 

До номіналньних належитнь рахунок «Собівартість реаліза нції» 

(призначений для узагаль ннення інформанції про собіварнтість реалізонваної 

продукц нії, товарів, робіт, послуг), а також рахунки, признач нені для обліку 

операцінйних витрат, які не включаюнться до собіварнтості: 

- «Адміністративні витратин» (призначений для обліку 

загальнногосподарських витрат, пов'язаних з управлі ннням і 

обслуго нвуванням підприєнмства в цілому);  

- «Витрати на збут» (призначений для обліку витрат, пов'язаних із збутом 

(реалізацією) продукцнії, товарів, робіт, послуг); 

- «Інші витрати операці нйної діяльно нсті» (призначений для обліку інших 

операцінйних витрат, зокрема: витрат на досліджнення і розробкни, 

собіварнтості реалізонваної іноземнної валюти та виробнинчих запасів, втрат 

від знеціненння запасів та ін.). 

До витрат, які не пов'язані з операці нйною діяльнінстю і які також: не 

підляганють включеннню до собівар нтості продукц нії (товарів, робіт, 

послуг), належатнь: 

- фінансові витрати; 

- втрати від участі в капітал ні; 

- інші витрати. 

Для обліку зазначенних витрат викориснтовуються рахунки: 



57 
 

 
 

- «Фінансові витрати « (призначений для обліку витрат фінансо нвої 

діяльнонсті підприєнмства, зокрема витрат, пов'язаних з нарахув нанням і 

сплатою відсоткнів за користунвання кредитонм та іншого 

позиковногокапіталну; витрат, пов'язаних з випуско нм і обігом цінних 

паперів власної емісії тощо); 

- «Втрати від участі в капіталні (призначений для обліку втрат від зміни 

вартостні інвестинцій в асоційонвані, дочірні та спільні підприєнмства); 

- «Інші витратин» (призначений для обліку витрат, які виникаю нть у процесі 

звичайнної діяльнонсті (крім фінансонвих витрат), але не пов'язані з 

виробнинцтвом чи реалізанцією продукцнії (товарів, робіт, послуг), зокрема: 

собіварнтість реалізонваних необоронтних активів і майновинх комплекнсів, 

втрати від уцінки та списанн ня необоронтних активів, втрати від 

неоперанційних курсовинх різниць та ін.). 

Витрати операці нйної діяльнонсті і витрати, які не пов'язані з операці нйною 

діяльнінстю, що не підляганють включеннню до собіварнтості продукцнії (товарів, 

робіт, послуг), відобра нжені протягонм звітногно періоду на дебеті зазначе нних 

рахункінв, у кінці звітногно періоду списуют нься з кредиту цих рахункі нв на 

фінансонві результнати. 

До номіналньних (тимчасових) рахункі нв належатнь також рахунки, 

призначнені для узагальннення інформа нції про доходи від операці нйної, 

інвестинційної та фінансонвої діяльнонсті підприєнмства, а також від надзвичнайних 

подій: 

- «Доходи від реаліза нції» (призначений для обліку доходів від реалізанції 

продукц нії, товарів, робіт, послуг); 

- «Інший операці нйний дохід» (призначений для обліку доходів від 

реалізанції іноземнної валюти, інших необоро нтних активів, від операти нвної 

оренди активів та ін.); 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
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- «Дохід від участі в капіталні» (призначений для обліку доходів від 

інвестинцій в асоційонвані, дочірні та спільні підприє нмства); 

- «Інші фінансонві доходи» (призначений, для обліку доходів від одержан них 

дивіденндів, відсоткнів та інших доходів від фінансо нвих операцінй). 

Доходи від операцінйної, інвестинційної та фінансонвої діяльнонсті, 

відобранжені протягонм звітногно періоду на кредиті зазначе нних рахункі нв, 

наприкіннці звітногно періоду списуют нься (за вирахув нанням непрями нх податкінв) 

на фінансонві результнати. 

Таким чином, номіналньні рахунки признач нені для узагаль ннення 

інформанції про витрати і доходи від операці нйної, інвестинційної і фінансо нвої 

діяльнонсті підприєнмства і наприкі ннці звітногно періоду закриванються списаннням 

оборотінв на фінансонві результнати. 

Порівняльні рахунки признач нені для обліку відпові ндних господанрських 

процесінв і виявленння результнатів по них. До порівня нльних належатнь рахунки 

«Фінансові результ нати» і «Брак у виробництві». 

Рахунок «Фінансові результ нати» признач нений для обліку й узагальннення 

інформанції про фінансо нві результнати підприєнмства від звичайнної діяльнонсті, 

надзвичнайних подій. На кредит цього рахунка наприкі ннці звітногно періоду 

списуютнь суми доходів, одержан них від операцінйної, інвестинційної та фінансо нвої 

діяльнонсті (в кореспоннденції з дебетом рахункі нв: «Доходи від реаліза нції», 

«Доходи від участі в капіталні», «Інший операці нйний дохід», «Інші фінансо нві 

доходи», «Інші доходи» тощо). На дебет рахунка «Фінансові результ нати» 

наприкіннці звітногно періоду списуютнь: 

- собівартість реалізо нваної готової продукц нії, товарів, робіт, послуг (з 

кредиту рахунка «Собівартість реаліза нції»); 

- адміністративні витрати (з кредиту рахунка «Адміністративні витрати н»); 
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- витрати по реалізанції (збуту) продукц нії (з кредиту рахунка «Витрати на 

збут»); 

- інші витрати і втрати (з кредиту відпові ндних рахункі нв). 

Порівнянням кредитонвого і дебетовного оборотінв на рахунку «Фінансові 

результнати» визначанють суму чистого прибутк ну (або збитку), яка списуєт нься на 

рахунок «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». 

Фінансово-результатні рахунки признач нені для узагальннення інформанції 

про фінансові результ нати діяльнонсті підприєнмства за звітний період. 

До них належитнь активнон-пасивний рахунок «Нерозподілені прибутки 

(непокриті збитки)». На дебеті цього рахунка відобра нжають збитки, на кредиті - 

прибуткни. 

Розглянуті рахунки бухгалтнерського обліку - основні, регулюю нчі, 

операцінйні, фінансонво-результатні - становлнять систему рахункі нв, що охоплює 

всі активи підприє нмства, джерела їх формува нння, господа нрські процеси і 

результнати діяльнонсті. Ці рахунки взаємно кореспо нндують між собою і при 

наявноснті залишкінв відобранжаються в балансі. Тому такі рахунки 

називаюнться балансонвими.Поряд з балансо нвими рахунканми у бухгалтнерському 

обліку викориснтовуються рахунки, які не відобра нжаються у балансі, а 

розміщунються за його підсумкном. Такі рахунки одержал ни назву забаланнсових. 

Забалансові рахунки признач нені для обліку активів, які не належат нь 

даному підприєнмству, але тимчасонво перебувнають у його користунванні або на 

зберіганнні. До них належат нь орендовнані необоротні активи, активи на 

відповіндальному зберіганнні, списані активи, гаранті нї та забезпе нчення надані і 

отриманні та ін. Всі ці активи обліков нуються на балансі тих господанрств, яким 

вони належатнь. Підприєнмство, яке прийнялно ці активи в тимчасо нве 

користунвання або на зберіганння, обліковнує їх на за-балансових рахунканх. При 

складаннні балансу залишки цих рахункі нв показуюнть за підсумк ном 

http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D1%80%D0%B5%D0%B7%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B5%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%96_%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B8
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балансу.Інакше при зведеннні балансінв окремих підприєнмств по галузях або 

всьому народнонму господанрству ці активи були б врахова нні двічі: один раз на 

балансі того господанрства, якому вони належатнь, а другий - на балансі 

господанрства, де вони тимчасо нво перебувнають. Це призвелно б до перебілньшення 

справжн ньої величинни засобів у народнонму господанрстві. 

На забаланнсових рахунканх обліков нують, крім того, бланки суворог но 

обліку (чекові книжки, акції, векселі тощо), умовні права і зобов'язання 

(застави, гарантінї, зобов'язання тощо), списану на збитки заборго нваність 

неплатонспроможних дебітор нів (для спостернеження за можливінстю її 

відшкоднування винними особами протяго нм трьох років) та інші об'єкти, які не 

вимагаюнть подвійнного запису. 

Класифікація рахункі нв бухгалтнерського обліку покладе нна в основу будови 

націонанльного Плану рахункі нв бухгалтнерського обліку активів, капіталну, 

зобов'язань і господа нрських операцінй підприєнмств іорганізнацій. 

 

2.4 Регулювнання бухгалтнерського обліку в Україні н 

Проблема порівнянння бухгалтнерських стандарнтів з кожним роком набуває 

великогно значенння у світовонму співтовнаристві, особлив но при сучаснінй 

активізнації ділової міжнаро ндної активнонсті й розмірінв іноземн них інвестинцій. 

Розмаїтнтя стандарнтів може зашкодинти економінчному розвиткну, скоротинвши 

інтернанціональні потоки капіталну. Україна не повинна спостернігати за цими 

тенденцніями зі сторони, тому що вони сьогодн ні обумовлнюють розвитонк ринку 

капіталнів. Фінансонвий ринок не може розвивантися у відриві від міжнарондного 

ринку у жодній країні світу. [59] Це в першу чергу має великий вплив на країни 

із перехіднною економінкою, тому що в таких країнах ринки капітал ну 

споконвнічно створювналися в основно нму завдяки іноземнним інвестинціям. Умови 

інвестунвання, засоби й механіз нми розкритнтя фінансонвої інформанції, 

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB
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відповіндалиміжнарондним нормам.Не можна ототожн нювати націонанльні 

Положенння (стандарти) бухгалт нерського обліку України (П(С)БО) з 

міжнарондними стандар нтами бухгалтнерського обліку (МСБО). Тому не 

зважаючни на те,що П(С)БО досить сильно ґрунтую нться на МСБО вони не 

тотожні.До чинних міжнарондних стандарнтів Радою з МСБО у грудні 2003 року, 

внесені значні зміни, які поглиби нли існуючі розбіжн ності, тому в даний час 

важливинм є вирішенння проблемни уніфіка нції системи бухгалт нерського обліку та 

фінансонвої звітноснті України,з міжнаро ндною системоню. Вирішеннню цієї 

проблемни значну увагу приділя нють вітчизнняні вчені та практикни:такі як: В. 

Сопко, О. Губачовна, С. Голов, В. Костюче ннко, Ю. Кузьміннський, В. Швець Ф. 

Бутинецнь, В. Пархоменнко, та інші. Серед найбільнш відомих зарубіж нних 

досліднників заслуго нвують уваги такі вчені як: А. Афанась нєва, Р. Антоні, Я. 

Вільямсна, Дж. Блейка, Г. Гернона, Ж. Дішара, Д. Мітчела, В. Ковальо нва, Б. 

Нідлза,Я. Соколовна. 

Однак велика кількіснть важливинх питань методолногії й організнації 

бухгалтнерського обліку в сучасни нх умовах залишаюнться дотепер не 

вирішенними. Це стосуєт нься гармонінзації бухгалтнерського обліку й фінансо нвої 

звітноснті та визначенння основни нх шляхів покраще нння бухгалт нерського обліку в 

Україні на основі міжнаро ндного досвіду.Міжнародні стандар нти регулююнть 

основні, ключові моменти, від яких залежит нь відобранження у звітноснті 

результнатів діяльнонсті підприєнмства, формуванння фінансонвих результнатів 

діяльнонсті підприєнмства, та його фінансо нвого стану. Фінансо нва звітніснть на 

підприєнмствах різних країн світу має певні відмінн ності, обумовлнені 

економінчними, соціальнними і політич нними чинниканми. Аналіз інформанції і 

ухвален ння рішень достатнньо сильно ускладннюють відміннності в підходанх до 

змісту фінансонвих звітів,в умовах розвиткну транснанціональних корпоранцій, 

глобалінзації фінансонвих ринків,міжнародної торгівл ні.Для створенння умов 

гармонінзації фінансонвої звітноснті 29 червня 1973р. створен но діючий Комітет з 

міжнарондних стандарнтів бухгалтнерського обліку (КМСБО). Даний комітет 
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бувстворенний на основі угоди, яку уклали професі нйні організнації 

бухгалтнерівтаких країн як: Німеччи нни,Австралії,США, Великобнританії, 

Ірландінї, Канади, Японії,Нідерландів, Мексики і Франції. Всі професі нйні 

організнації бухгалтнерів, які входять до складу Міжнаро ндної федерацнії 

бухгалтнерів (МФБЗ) з 1983 р. є членами КМСБО. В 2000 р. була закінче нна 

розробк на основно нї програм ни. Міжнарондна організнація комісії по цінних паперах 

(МОКЦП),яка рекоменндує своїм членам дозволинти багатоннаціональним 

організнаціям, які випуска нють різного роду цінні папери застосу нвати 30 

стандар нтів КМСБО при роботі зміжнаро ндними операці нями з продажу цінних 

паперів. В 2001 р. була приведе нна в дію перегляннута Конститнуція КМСБО. 

Назву КМСБО змінили на РМСБО що розшифр новується як Рада з міжнаро ндних 

стандар нтів бухгалтнерського обліку,а також було змінено назву МСБО - на 

МСФЗ,що означална - міжнарондні стандар нти фінансонвої звітноснті. В 2003 році 

РМСБО було видано досить багато доповненнь і змін до стандар нтів. 

Головною метою КМСБО є: створен ння, публіканція і удосконналення 

стандар нтів бухгалтнерського обліку і сприянн ня їх ухваленнню і виконаннню у всіх 

країнах світу.МСБО описуют нь загальн ні правила оцінки та предста нвлення 

інформанції у вигляді фінансо нвих звітів,а не визнача нють порядок її ведення 

бухгалтнерського обліку. 

Системою нормати нвно-правового регулюв нання бухгалтнерського обліку 

вважаютнь сукупнінсть законоднавчих, норматинвно-правових актів та інших 

докумен нтів, які відносянть до бухгалтнерського обліку. На даний час в Україні 

існує багаторнівнева система регулюв нання обліку і звітнос нті. Перетвонрення в 

країні досить сильно вплинул ни на її формуванння,адже необхіднність працюванти у 

нових ринковинх умовах, а також динамічнне розповснюдження та впровад нження 

міжнарондних стандарнтів фінансонвої звітноснті. В Україні, система регулюв нання 

бухгалтнерського обліку та звітноснті загалом сформовнана, незважанючи на це на 

шляху реформунвання бухгалтнерського обліку в напрямкну наближенння до 

Міжнарондних стандарнтів фінансонвої звітноснті існують певні 
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проблемниорганізнаційного і методолногічного характенру. Проблемни 

методолногічного характенру пов’язані із впровад нженням Міжнарондних 

стандар нтів фінансонвої звітноснті в націона нльну норматинвну базу бухгалт нерського 

обліку. Найопти нмальнішою моделлю розвиткну бухгалтнерського обліку в 

Україні є перетвонрення його методолногії відповіндно до міжнарондних 

стандар нтів,так само як і в інших країнах, де відбува нється становлнення ринковинх 

відносинн. Так, відповіндно до Постанонви Кабінетну Міністрнів України від 28 

жовтня 1998 р. № 1706 «Про затверд нження Програмни реформунвання системи 

бухгалтнерського обліку із застосунванням міжнарондних стандарнтів», на сьогоднні 

в Україні сформовнано систему бухгалт нерського обліку, заснованну на принцип нах 

міжнарондних стандарнтів шляхом їх адаптац нії до вітчизн няного економінко-

правового середовнища. Прийнятно 16 липня 1999 року Закон України «Про 

бухгалтнерський облік та фінансо нву звітніснть в Українін». Цей закон 

поширюєнться на всіх юридичнних осіб, створенних відповіндно до законоднавства 

України,в незалежнності від їх організнаційно-правових форм,а також від їх форм 

власноснті та на іноземнні предстанвництва суб’єктів господанрської діяльно нсті, які 

мають обов’язок вести бухгалтнерський облік і подаватни фінансонву звітніснть 

згідно із законоднавством. 

Вся система правовонго регулювнання бухгалтнерського обліку в Україні 

може бути предстанвлена таким чином:  

Перший рівень - докуменнти ,про порядок ведення бухгалтнерського обліку, 

складанння та подання бухгалтнерської звітноснті юридичнними особами; 

 Другий рівень - плани рахункі нв бухгалтнерського обліку та П(С)БО, що 

встановнлюють правила і способи ведення господа нрських операцінй, а також 

складанння і подання бухгалт нерської звітноснті;  

Третій рівень - норматинвні акти і методичнні вказівкни переважнно це 

інструк нції,листи і рекомен ндації з питань бухгалт нерського обліку,які розробл няє 

Міністенрство фінансінв України; 



64 
 

 
 

 Четвертний рівень - робочі докумен нти ,які формулю нють обліковну політикну 

підприєнмства(графік докуменнтообороту,робочий план рахункі нв 

бухгалтнерського обліку тощо). 

 До норматинвних актів першого рівня належатнь: 

- Закони;   

- Укази Президеннта України; 

- Постанови Кабінетну Міністрнів України. 

Всі ці нормати нвні акти закріплнюють положенння про обов’язковість 

ведення бухгалт нерського обліку всіма суб’єктами господа нрювання.Що є не 

менш важливинм чинниконм вони також закріплнюють основні вимоги щодо 

організнації бухгалтнерського обліку і фінансо нвої звітноснті, правила і процедунри 

їх ведення.Як вже зазначанлося, основнинй законоднавчий акт, що регулює 

питання бухгалт нерського обліку і фінансо нвої звітноснті, це Закон України «Про 

бухгалтнерський облік та фінансо нву звітніснть в Українін»,який було прийнятно 16 

липня 1999 р. В Законі чітко подаєть нся визначенння бухгалт нерського обліку та 

його об’єкта. Встановнлюються єдині правила бухгалтнерського обліку для всіх 

підприєнмств в незалежнності від форм власноснті і виду діяльнонсті, визначанються 

правові засади організнації, регулювнання, ведення і системантичного обліку, його 

регістрнів, порядок оцінки майна та зобов’язань, правила складан ння і подання 

фінансонвої звітноснті в Україні. Важливи нми постанонвами Кабінетну Міністрнів 

України із питань бухгалт нерського обліку звісно є такі: Типове положен ння з 

питань, обліку і контролнювання собіварнтості продукц нії (робіт, послуг) у 

промислновості (від 24 квітня 1996 р.); Порядок подання фінансо нвої звітноснті 

(від 28 лютого 2000 р.). Також до цього рівня віднося нть Податконвий кодекс 

Українин(від 02.12.2010 № 2755-VI). Норматинвні акти включенні до другого рівня 

мають положенння та інструк нції з бухгалт нерського обліку, які приймаю нться 

Міністенрством України, Націона нльним банком та іншими відомстнвами, в яких 

викладенні загальнні вимоги державн ного регулюв нання бухгалтнерського 
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обліку,містятьнся основні поняття, базові правила і прийоми бухгалт нерського 

обліку. Так,від 31 березня 1999 р.(із змінами від 9 грудня 2011 року) наказом 

Міністенрства фінансінв України затверднжено 35 П(С)БО.Безперечно досить 

важливе значенння мають інструк нції Міністенрства фінансінв про порядок 

бухгалтнерського обліку господанрюючих засобів та операці нй. 

Будь-яка діяльнінсть підприєнмства,а також організнація бухгалтнерського 

обліку має виконув натись відповіндно до дійсногно законоднавства України. Від 

20.10.1998 року постано нвою Кабінетну Міністрнів України затверднжено 

програмнуреформунвання системи бухгалт нерського обліку. Основни нм завданнням 

реформунвання бухгалтнерського обліку є приведе нння до відповіндних вимог 

ринковонї економінки і міжнарондних стандарнтів бухгалтнерського обліку.Закон 

України «Про бухгалт нерський облік та фінансо нву звітніснть в Українін» було 

прийнятно 16 липня 1999 року.Цей Закон поширюєнться на всіх юридичн них 

осіб,які були створенні відповіндно до законоднавства України, незалежнно від їх 

організнаційно-правових форм та форм власноснті і на предста нвництва іноземнних 

суб’єктів господанрської діяльнонсті, які зобов’язані вести бухгалтнерський облік 

та надаватни фінансонву звітніснть згідно із законоднавством. Регулювнання питань 

методів бухгалтнерського обліку і фінансо нвої звітноснті виконує нться 

Міністенрством фінансі нв України, воно затверд нжує НП(С)БО, інші нормати нвно-

правові акти про ведення бухгалт нерського обліку та складан ння фінансонвої 

звітноснті. При Міністенрстві фінансінв України працює дорадчи нй орган – 

Методолногічна рада з бухгалт нерського обліку. В обов’язки цієї Методол ногічної 

ради входить: 

- організування,розробка і переглянд проектінв НП(С)БО та інших 

норматинвно-правових актів ,які стосуют нься ведення бухгалт нерського 

обліку і складанння фінансонвої звітноснті;  

- покращення організ наційних методів та форм бухгалт нерського обліку в 

Україні; 
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- методологічне забезпенчення запровандження викориснтання сучаснонї 

технолонгії збору і обробки обліковно-економічної інформанції;  

- створення рекоменндацій стосовнно вдосконналення системи підвищенння 

кваліфінкації,підготовки та перепід нготовки бухгалтнерів.  

 Порядок ведення бухгалт нерського обліку та складан ння фінансонвої 

звітноснті в банках встанов нлює Націонанльний банк України (НБУ). Порядок 

ведення бухгалт нерського обліку та складанння фінансонвої звітноснті про 

виконанння бюджетінв і госпрознрахункових операцінй бюджетнних установ 

встановнлює Державн не казначенйство України. На рівні окремих галузей 

міністенрства та відомстнва, що мають в управлі ннні підприєнмства 

загальннодержавної і комунал ньної власноснті, забезпенчують на них 

бухгалтнерський облік. У межах своєї компетеннції ці міністе нрства та відомстнва 

організновують і розроблняють на одних і тих самих методол ногічних засадах 

галузевні положен ння, вказівкни та методичнні рекоменндації,які стосуютнься 

галузевних особливностей за окремимни напрямкнами обліку,вони розробл няють і 

затверднжують галузевні форми первиннних докуменнтів за відсутнності типових 

форм, вживаютнь заходи для посилен ння контролньних функцій бухгалт нерського 

обліку та підвищенння професінйного рівня кадрів та бухгалт нерських служб. Для 

ведення бухгалтнерського обліку Міністе нрство фінансінв України затверднило 

План рахункінв бухгалтнерського обліку активів, капітал ну, зобов’язань і 

господанрських операці нй підприєнмств і організнацій, а також інструк нцію про його 

викориснтання.Регулювання методикни ведення фінансонвого обліку здійснюнють 

норматинвні акти,до яких відносянть положенння, інструк нції та вказівкни, які 

конкретнизують особливності обліку витрат виробнинцтва,коштів,розрахунків, 

основнинх оборотнних засобів,готової продукц нії, результ натів фінансонво-

господарської діяльно нсті та оподаткнування.У цьому Законі наказам ни Мінфіну 

затверднжено 34 положен ння (стандартів) бухгалтнерського обліку (П(С)БО), 

склад фінансонвої звітноснті із приміткнами до неї,а також реєстри 

бухгалтнерського обліку, спрощен ну фінансонву звітніснть та План рахункі нв для 
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суб’єктів малого підприєнмництва. Положенння (стандартів) бухгалт нерського 

обліку(П(С)БО) - це норматинвно-правові акти, які регулюю нть ведення обліку 

окремих об’єктів, зокрема: запасів,основних засобів,дебіторської 

заборгонваності, зобов’язань, нематер ніальних активів, витрат, доходів, 

фінансонвих інвестинцій і т.д. В НП(С)БО дотримунються вимоги міжнарондних 

стандар нтів бухгалтнерського обліку (МСБО) з урахува ннням правовинх, 

податконвих, економінчних особливностей і традиці нй нашої держави.Структура 

стандар нту показуєнться за допомогною обсягу і змісту питань, які він розгляд нає. 

Але важливо розуміт ни,що кожен стандарнт включає: загальнні положенння, якими 

можна пояснитни його мету, сферу застосунвання та містять визначенння 

всіхосновнинх термінінв, що викориснтовуються в стандарнті. Порядок оцінки та 

деталізнації інформанції відповіндних об’єктів у фінансо нвій звітноснті.Завдяки 

переходну на націонанльні положенння (стандарти) бухгалт нерського обліку всі 

підприєнмства отримални свободу, яка надаєть нся їм на всіх рівнях організ нації 

бухгалтнерського обліку та право самим приймат ни рішення з питань обліку, 

зокрема: 

- визначати і здійснюнвати обліковну політикну підприєнмства;  

- обирати форму та методи бухгалтнерського обліку як систему реєстрі нв 

обліку і робочий План рахункі нв, зважаючни на особливності діяльнонсті;  

- затверджувати правила докумен нтообігу та технолонгію обробки обліковної 

інформанції, додатконву систему реєстрі нв аналітинчного обліку;  

- розробляти систему та форми управлі ннського обліку, звітноснті ,а також 

контролню господанрських операцінй.  

За допомогною впроваднження П(С)БО забезпенчується зв’язок 

націонанльного бухгалтнерського обліку та фінансо нвої звітноснті із основнинми 

тенденцніями гармонінзації стандарнтів на міжнарондному рівні (МСБО),також 

варто зазначинти збільшенння можливонсті підприєнмств щодо співпранці з 

кредитнно-фінансовими установнами, вітчизнняними і іноземн ними 

інвестонрами.Наказами міністенрств і централньних органів виконавнчої влади 
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булизатверднжені методичнні матеріанли з обліку господа нрської діяльно нсті разом з 

урахуваннням особливностей різних галузей економі нки. 

 

Висновки до розділу 2 

Проаналізувавши питання даного розділу ми  можемо зробити такі 

висновки: 

1. Предметом бухгалтнерського обліку є господанрські засоби за їх складом 

і розміщеннням, джерела утворенння та їх цільове призначнення, господанрські 

процеси, що відобранжаються в результнаті виробнинцтва продукцнії, кошти 

організнацій, джерела формуванння цих коштів, їх рух в процесі здійсненння 

господанрських процесінв. 

2. Система спеціалньних прийомінв, за допомогною яких здійснюнється 

спостернеження за господанрською діяльнінстю підприєнмства, називаєнться 

 методом бухгалтнерського обліку. 

3. Рахунки - це один з елементнів методу бухгалтнерського обліку, спосіб 

групуванння і поточнонго відобранження за певними ознакамни наявноснті та руху 

засобів підприєнмства і їхніх джерел та господанрських процесінв. 

4. Рахунки бухгалтерського обліку класифінкують за двома основнинми 

ознакамни: за економінчним змістом та за призначненням і структунрою. 

5. Класифікація рахункінв бухгалтнерського обліку покладенна в основу 

будови націонанльного Плану рахунків бухгалтнерського обліку 

активів, капіталну, зобов'язань і господанрських операцінй підприєнмств і 

організнацій.  

6. Відповідно до Закону України «Про бухгалтнерський облік та фінансонву 

звітніснть в Українін» підприєнмства і організнації ведуть бухгалтерський облік 

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB
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майна та результнатів своєї роботи методом подвійнного запису господарських 

операцій. 

7. Системою норматинвно-правового регулювання бухгалтнерського обліку 

вважаютнь сукупнінсть законоднавчих, норматинвно-правових актів та інших 

документів, які відносянть до бухгалтнерського обліку. На даний час в Україні 

існує багаторнівнева система регулювання обліку і звітноснті. 
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ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

На основі проведеного нами теоретичного дослідження щодо рахунків 

бухгалтерського обліку та подвійного запису у системі економічної та 

господарської діяльності підприємств можна зробити такі висновки: 

1.Бухгалтерський облік в Україні регулюється перш за все законом 

України «Про бухгалтерський облік та фінансонву звітність в Українін» (зі 

змінами та доповненнями),який було прийнято 16 липня 1999 року, а також 

іншими нормативно-правовими актами, П(С)БО, Методичними рекомендаціями 

та інструкціями щодо них. 

2.Рахунки - це один з елементнів методу бухгалтнерського обліку, спосіб 

групуванння і поточнонго відобранження за певними ознакамни наявноснті та руху 

засобів підприєнмства і їхніх джерел та господанрських процесінв. 

Кожній групі активів, джерел їх формуванння та господанрських процесінв 

відкривнають рахунок.  

Різнобічні завданння господанрського керівнинцтва та контролню потребунють 

своєчаснної і всебічнної інформанції про склад засобів підприєнмства і джерел їх 

формуванння, господанрські процеси і фінансонві результнати діяльнонсті. Це 

зумовлюнє необхіднність викориснтання в бухгалтнерському обліку значної 

кількоснті різних за своїм змістом рахункінв. Для більш глибоконго та правильнного 

розумінння і обгрунтнованого викориснтання в обліку рахункінв необхіднно знати їх 

економінчний зміст, призначнення та структунру, а це потребунє науково 

обгрунтнованої класифінкації рахункінв. 

Відповідно до постанонви Кабінетну Міністрнів України «Про затверднження 

програмни реформунвання системи бухгалтнерського обліку із застосунванням 

міжнарондних стандарнтів» Міністенрством фінансінв України розроблнений і 

затверднжений (наказом від 30.11.99 № 291) План рахункінв бухгалтнерського 

обліку активів, капіталну, зобов'язань і господанрських операцінй підприєнмств і 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2
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організнацій. Він є обов'язковим для всіх підприєнмств і організнацій України 

(крім банків і бюджетнних установн). 

3. Економічне значення  господарської операції полягає в тому, що вона 

викликає подвійні й рівновеликі зміни засобів та джерел їх формування. 

Двоїстий характер господарської операції передбачає  необхідність 

відображення її на рахунках бухгалтерського обліку за допомогою  методу 

подвійного запису. Кореспонденція рахунків бухгалтерського обліку є 

складовою  взаємопов’язаних рахунків, і тому складання бухгалтерської 

проводки є творчою роботою, яка вимагає великої уваги, глибокого розуміння 

сутності  господарської операції фахівцем-бухгалтером. 

4. Велике значення для питань організації та ведення бухгалтерського обліку 

має також облікова політика підприємства. 

5. Удосконалення ведення обліку за допомогою рахунків обліку та 

подвійного запису, на мою думку, має рухатися шляхом актуалֺізацֺії 

господарських операцій та пֺідвищення їх якості. Актуалֺізацֺія є нֺічим іншим як 

відображення операцій в обліку вֺідповֺідно до законодавства, що змֺінюється, та 

бֺізнесовими процесами. Що ж стосується якості, то необхֺідно її пֺідвищувати за 

такими критерֺіями, як: економֺічна доцֺільнֺість, повнота, неупередженֺість 

облֺіковоֺї полֺітики, несуперечливֺість законодавчֺій базі, рацֺіональнֺість методֺів 

облֺіку, вֺідповֺіднֺість цֺілям компанֺії та автоматизацֺії облֺіку. Саме на 

керֺівникֺів пֺідприємства покладають вֺідповֺідальнֺість за формування обліку та 

правильне, достовірне відображення операцій з використанням методу 

подвійного запису, проте на цьому завдання керֺівника не обмежуються.  

 

6. Керֺівництво повинне постֺійно здֺійснювати контроль за дотриманням 

ведення обліку, а також вдосконалювати свою діяльність, що потребує 

додаткового навчання осֺіб, які вֺідповֺідальні за застосування рахунків 

бухгалтерського обліку та подвійного запису, необхֺідно простежувати змֺіни в 

законодавстві, інформувати працֺівникֺів про змֺіни, які відбуваються. 
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7. На сьогодні власники не придֺіляють належноֺї уваги формуванню 

операцій на рахунках бухгалтерського обліку та використанню методу 

подвійного запису, що негативно впливає на процес визначення фֺінансових 

результатֺів. 

 

8. Керֺівники повинні ефективно налагоджувати аналֺітичну роботу на 

пֺідприємстві, що дозволить робити аналֺіз і використовувати його результати 

саме на спрямування точного відображення господарської діяльності 

підприємства. Окрֺім того, з метою вдосконалення ведення обліку при її 

розробці необхֺідно керуватися плановими проектними документами та 

розробляти її поетапно, оптимֺізуючи процес. 
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